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A zsidó világ mai hangulatában semmi 
okunk nincsen arra, hogy Anglia dicsőségét 
lengedezzük. Ez a ma már gyenge lábon 
álló dicsőség politikai és emberi szempontból 
nem is érdemel különösebb dicséretet.

Ám az a mód, ahogyan Thomas gyarmat­
ügyi miniszter távozott az angol kormányból, 
Imponáló és feljegyzésre méltó.

Különösen ezekben a keleteurópai orszá­
gokban, ahol egy kis miniszteri indiszkréció 
olyan megszokott dolog, mint akár a vidéki 
pénzügyigazgató ellen elrendelt gyakori vizs­
gálat, gondolkozni kell afölött, hogy mit je­
lent a tiszta közélet és a puritán politikai 
gondolkodás.

Thomas gyarmatügyi miniszter egyike volt 
a legtekintélyesebb minisztereknek Baldwin 
kormányában. Éppen akkor került a gyar- 
matügyi tárca élére, amikor az angol biro­
dalom minden gyarmatán recsegtek és ro­
pogtak a birodalom pillérei.

Thomas az angol diplomata simaságával 
kezelte ezeket a zavarokat. Türelmesen ki­
várta az egyiptomi forradalom lezajlását, 
mini amilyen türelemmel várta, hogy a pa^ 
lesztinai eseményeknek is vége szakadjon.

Az ilyen gyarmati forradalmaknak sokkal 
hamarabb vége szakad, mint egy angol gyar­
matügyi miniszter türelmének.

Thomas azonban az angol közélet imponáló 
fegyelmének és tisztaságának tudatában 
kénytelen volt levonni a konzekvenciákat 
azért, mert fia biztosítási ügybe keveredett.

Nekünk, cionistáknak nem különösebb 
öröm és nem is különösebb bánat. Thomas 
helyét majd más gyarmatügyi miniszter 
fogja elfoglalni, aki éppúgy fog bánni a dip­
lomatikus szavakkal, mint elődje.

Palesztina szempontjából kevés fontossága 
van annak, hogy ki tulajdonképpen Anglia. 
gyarmatügyi minisztere. Bármilyen indulat 
is vezesse a gyarmatügyek cimleges vezetőit, 
nem tudnak megbirkózni a minisztérium év­
százados hagyományaival, amelyeknek félté­
keny őrzői a reszortfőnökök, a kétkulaesos 
gyarmatpolitika minden fondorlaíosságával 
vannak felruházva és a gyarmati politika 
tényleges irányitói.

És ez a hivatalnoki kar nem érez csak a 
birodalom szivével.

Ezek a hivatalnokok a birodalom végtag­
jai. És ezeket még nem sikerült levágni 
Anglia testéről.

Az cincii vűzsfyáláU&oíteáty
Az angol kormány királyi bizottságod akar 

küldeni Palesztinába, hogy „megvizsgálja a 
zavargások okait és meghallgassa az arabok 
és zsidók panaszait“.

A palesztinai zsidóságnak és a cionista tá­
bornak igazán nem lehet kifogása az ellen, 
hogy londoni urak tárgyilagos vizsgálatot 
eszközöljenek az országban. Egy ilyen vizs­
gálat nem állapíthat meg mást, mint azt, 
hogy a zsidó bevándorlás és telepítés az ara­
boknak is javára szolgált és az arab politi­
kusok brutális orvtámadást rendeztek most 
a zsidók ellen, akik őket nem provokálták.

Hogy mégis vegyes érzelmekkel fogadja a 
Palesztina! zsidóság a vizsgálóbizottság ki­
küldésének hírét, ennek alapos oka van.

Angol vizsgálóbizottságból egyszer már Íze­
lítőt kapott a Jisuv. Az 1929-es zavargások 
Után kiküldött Shaw-bizottságot még nem 
felejtették el Palesztinában. És körülbelül 
tudják az emberek, mit jelent egy angol 
vizsgálóbizottság.

Mi is lehet a rendeltetése? Bizonyos, hogy 
neui puszta igazságkeresés. Egy ilyen bizott­
ságnak mindig bizonyos politikai küldetést 
keil teljesítenie.

Byen küldetést teljesített annak idején a 
Shaiv-bizottság is, mely az „igazság meg­
állapításának“ elmén indult Palesztinába és 

— alapos munkájának végső eredménye a 
tényleges valóság mesteri elferdítései volt. 
Olyan megállapításokra jutott ez a bizott­
ság, amelyek a legkritikusabb palesztinai 
szakértőket is megdöbbentették és amelyek 
végső fokon magát a kormányt is arra kész­
tették, hogy rácáfoljon azokra.

Nem szokatlan jelenség az Ilyesmi az angol 
gyarmati politikában. A kormány meghatá­
rozott rendeltetéssel azért küld ki vizsgáló- 
bizottságokat, hogy később dezavuálja azo­
kat. A Shaw-bzzottságot Simpson és French 
szakértőit vizsgálatai, majd Pasefield Fehér-
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Maniu mégsem vesz 
részt a timisoarai 

nagygyűlésen
íS-íf!?la8.a?,érí mo^dot*a le utazását, mert a beiusi banketten Mihalsche 
kritikával uieíte taktikai álláspontját. Újra 3sdacinba vonult vissza Maniu
Cluj, május 23. A Romania Noua, amely 

tegnapi számában a lap első oldalán szenzá­
ciós cimbetükkel jelentette be, hogy Maniu 
Gyula elhatározta, hogy résztvesz a timi* 
soarai gyűlésen, ami azt jelenti, hogy a párt 
magévá tette Maniu taktikai felfogását, ma" 
számában nem kevésbé szenzációs hírről szá­
mol be.

Eszerint Maniu Gyula mégsem megy e] 
Timiscarara, ami azt jelenti, hogy önmaguk- 
tól elesnek a Maniu újbóli aktivizálódásához 
fűzött kommentárok. i

A Romania Noua cikke így hangzik: 
.„Tegnap Maniu Badacinból Clujra érkezett 

azzal a szándékkal, hogy Timisoarára utaz­
zék, ahol fel akart szólalni a párt nagy­
gyűlésén. I

Az utolsó pillanatban azonban váratlan

esemény jött közbe, ami miatt Maniu kény­
telen volt utazását lemondani.

Egyelőre nem füzünk az eseményhez kom­
mentárt.“

Magánértesüléseink szerint a „váratlanul 
közbejött esemény alatt“ azt kell érteni, 
hogy Maniunak tudomására jutott, hogy a 
beiusi népgyülást követő banketten az egyik, 
szónok — valószínűleg magáról Mihalacheról 
van szó — felvetette a párttaktika kérdését 
és kritikával illette Maniut. A volt miniszter­
elnökre mély hatást gyakorolt ez a kritika, 
nyomban megbeszélést folytatott szükebb ba­
ráti környezetével, dr. Socol Auréllal, Pop 
Ionellel, Prie Oetaviannal, Aciuval és Bianu 
Cornelia!, majd elhatározta, hogy timisoarai 
utazását lemondja és még a pénteki nap fo­
lyamán újra visszautazott Badacinba.
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lemi vezérét

Áz ítélet kihirdetése után a teremben tartózkodó népfront 
híves összeverekedteK a király rikkancsaival. Áz össze­

csapás során töDo sebesü-és történt
Párizs, május 23. A párizsi törvényszék 

ma hirdetett ítéletet Charles Maurrasnak, 
a francia royalista párt szellemi vezéré­
nek a bünperében. Maurrast emlékezete­
sen két hónappal ezelőtt már négy hónapi 
fogházra ítélték a Leon Blum ellen elkö­
vetett merénylet értelmi szerzőségével vá­
dolva. Maurras ezt az ítéletet megfelbbez- 
te, a fellebbezési tárgyalás hétfőn lesz.

Ma első fokon ’azokért az Action Fran- 
caise-ben közölt újságcikkekért kellett fe­
lelnie, amelyeket az ügyészség gyilkosság­
ra való felbujtás címén inkriminált. Maur­
ras védő nélkül jelent meg a tárgyaláson. 
Hatalmas védőbeszédet tartott politikája 
mellett, majd a bíróság nyolchavi börtön­
re ítélte anélkül, hogy az Ítélet végrehaj­
tásának felfüggesztését rendelte volna el. 
Ezenkívül 200 frank erkölcsi kártérítésre 
is ítélték, vádlott társát pedig, Joseph

BeZes-f, akit ugyancsak sajtó utján elkö­
vetett izgatással vádoltak, szintén nyolc­
hónapi börtönre és 200 frank pénzbünte­
tésre ítélték, az ő esetében azonban elren­
delték az Ítélet végrehajtásának felfüg­
gesztését.

Az ítélet kihirdetése után a tárgyalási 
teremben súlyos1 összecsapásra került sor 
az Action Francaise és a népfront tagjai ' 
között. Az ítélet felolvasása után egy kom­
munista csoport az Internácionálét kezd­
te énekelni. Az Action Francaise tagjai 
ellentüntetéssel válaszoltak, majd a két 
csoport egymásnak rohant és óriási vere­
kedés kezdődött. A verekedés percekig 
tartott. A termet csak a rendőrség igény- 
bevételével tudták nagynehezen kiüríteni.

Az összecsapás során mindkét tábor 
tagjai közül többen megsebesültek.

Bérmentetien
leveleket nem 
fogadunk el* 
— Kéziratok
megőrzését és 
vállaljuk. Fősz
Ernő

(szaküldését níern 
;esztő: dr. Marton

Felelős szerkesztő: Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztői Hát- 
-zegi Ernő, Strada CobáJceáen 52.

Vasárnap, 1936. május 24.
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Roosevelt negyedik éve
Az Egyesült Államok elnökválasztásra 

készülnek. A Fehér Házért és a Kongresz- 
szus felett való elelnőrzés jogáért még so­
hasem folyt olyan éles és elkeseredett haro 
mint aminőnek ez a választás ígérkezik. 
A választást ez év junius havában a párt­
napok előzik meg, amelyeknek az a felada­
tuk, hogy megállapodjanak áz elnökjelölt­
nek személyében és hogy megszövegezzék 
a pártok választási programjaik Annyi 
már bizonyos, hogy a republikánusok el­
sősorban a New Deal ellen fognak majd 
— mégpedig a legelkeseredettebben — 
küzdeni.

A demokraták táborát természetesen 
nem foglalkoztatja az elnökjelölt kérdése, 
hiszen Roosevelt újra jelöltetése magától 
értetődik. Ehelyett a filadelfiai demokrata 
pártnapnak abban a rendkívül messzire 
kiható kérdésben kell állást foglalnia, 
hogy hogyan védjék majd ki a republiká­
nus ellenzék ama érveit, amelyet az elnök 
gazdaságpolitikája ellen fognak felsora­
koztatni. Roosevelt elnök alighanem karri­
erjének legnehezebb válaszutjára érkezett 
most. Eredeti gazdasági programjából nem 
sok maradt meg, hiszen az NRA és az 
AAA ellen hozott ítéleteivel a legfelsőbb 
szövetségi törvényszék Roosevelt politiká­
jának két alappillérét rombolta szét. Pe­
dig az államszövetségi központi hatalmat 
Roosevelt politikájának emez alapelvei 
erősítették meg, továbbá azok a gazdasági 
rendszabályok, amelyet Roosevelt elnök­
ségének két első évében hoztak és nem 
utolsósorban az, hogy az addig szigorúan 
individuális- gazdasági felfogás helyébe az 
öntudatos'abb tervgazdaságot léptették.

Roosevelt nem az a férfi, aki szociális és 
gazdaságpolitikai ideáljait pártpolitikai 
okokból megtagadja. Ezt az uj demokrata 
pártprogram most készülő szövege világo­
san be is fogja bizonyítani. Az elnök, úgy 
mint eddig is, arról meg van győződve, 
hogy múlhatatlanul szükség van egy átfo­
gó amerikai szociálreformra, de hogy — 
eredeti módszereinek elgáncsolása után — 
hogyan gondolja el terveinek a jövőben 
való megvalósítását, az egyelőre az ő tit­
ka. Az AAA tudvalévőén, ha más alakban 
is, mint az első, máris felmerült. A kong­
resszus azonban olyan hosszasan bíbelő­
dött vele, hogy az uj mezőgazdasági tör­
vény gyakorlati értéke az idei termés sza­
bályozása szempontjából megkésett. Emi­
att a most folyó év nem mondhat végleges 
ítéletet az uj mezőgazdasági politikáról, 
amelynek céljaira évi 500 millió dollárt 
irányoztak elő.

könyve követte, melyek ugyanazt a nótát 
fújták a palesztinai araíbok „joga»“ panaszai­
ról, mig aztán a Macdonald levél egy csa­
pásra szétfujta az egészet és a zsidó igazsá­
gok és követelések mellett tett hitet.

És a Shaw-bizottság, a Simpsom-jeientés 
és a Fehérkönyv ugyanannak az angol kor­
mánynak a müve volt, mely a Macdonald- 
levelet produkálta.

Mit akarjon hát most egy angol vizsgáló- 
bizottság Palesztinában ? A színtiszta igaz­
ságot? Nem valószínű, hogy ez kifizetődjék 
a nagyon is takarékos angol gyarmatpoliti­
kának. Az angol vizsgálóbizottságnak hasz­
nosabb missziót kell teljesítenie. Más külde­
tése viszont a mai körülmények között egy 
Ilyen bizottságnak nem lehet, mint kompro­

misszummá’ való kiengesztelése a harcoló 
feleknek.

Minden olyan kísérlet azonban, amely akár­
milyen formában vita tárgyává tenné a zsidó 
bevándorlást és telepítést, eleve szemben 
találja magát a palesztinai zsidóság és az 
egész cionista mozgalom legkeményebb ellen­
állásával. A zsidó telepítés és bevándorlás 
rovására nem engesztelheti ma ki magát a 
mandatárius hatalom az arabokkal.

Egy angol vizsgálóbizottság akkor teljesí­
tene valóban produktiv szolgálatot, ha elő­
segítené a zsidók és arabok közvetlen talál­
kozását és tárgyalását. Ezt a küldetést szí­
vesen fogadná a zsidó nép és bizonyos, hogy 
ezzel ténylegesen hozzájárulna Anglia a pa­
lesztinai belső béke előmozdításához.

Az uj: mezőgazdasági törvény a mező- 
gazdasági túltermelés elkerülését egy rend­
szeres és messzirelátó földpolitika tágabb 
keretében igyekszik megkísérelni. Hatal­
mas területeket, amelyeket — mert eső- 
felszivó képességük nem megfelelő — tu­
lajdonképpen sohasem lett volna szabad 
művelés alá fogni, újra elvonnak a mező- 
gazdasági megművelés alól. Elsősorban 
arra gondolnak, hogy kerek 30 millió ac­
re földbe, amely eddig „talajemésztő“ ter­
ményeket, tehát búzát, tengerit, gyapotot, 
vagy dohányt termeszt, a jövő évben „ta­
lajjavító“ füveket és főzelékeket vetnek.

Ennek a nagyon messzire,menő és önző 
földpolitikai programnak eredményes vég­
rehajtása nemzeti szempontból bizonyára 
igazolná az 500 millió dollárok évről-évre 
való felhasználásának jogos voltát. Egye­
lőre azonban még mindig áll a gyanú, 
hogy az uj programnak is csak az a célja: 
továbbra is ellenőrzés alatt tartani a.z Egye­
sült Államok mezőgazdasági termelését a 
magas mezőgazdasági árak fenntartása 
érdekében. Hogy emellett vissza akarják-e 
állítani a mezőgazdasági és ’az ipari ter­
mékek árainak háború előtti paritását,
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Gondoskodjék gyermekeinek 
étvágyától!

A gyermekek nagy része étvágytalanságban 
szenved. Ennek a jelenségnek több magya­
rázata van. Első helyen áll azonban a gyer­
mekek növése, a tanulás, stb... Nem az a 
szándékunk most, hogy leirjulk azokat a szer­
ves funkciókat, melyek a növést befolyásol­
ják. Azonban meg kell jegyeznünk, hogy a 
szülök sokszor elhanyagolják a gyermekek 

“növésének jelenségét és az étvágytalanságu­
kat szeszélynek vagy lustaságnak tulajdonít­
ják! Ezen tévedés miatt a gyermek sokszor 
szidást kap, sőt meg is lesz verve. Az ered- 
hnény? Egy mindinkább erősbödő vérszegény­
ség és idegesség és amennyiben a gyermek 
az iskolát látogatja, egy mind jobban észre­
vehető figyelmetlenség és egy aggasztó fi­
zikai kimerülés. Ezért ne szidja a gyermekét, 
ha nem tud enni és ne verje, hanem legyen 
türelmes hozzá. Ha észreveszi, hogy ét­
vágya nem tér vissza, akkor adjon neki 
.jTonoglobine Irradié“ bort, amely a gyomor­
mirigyekre ingerlői eg hat., étvágyat gerjeszt 
és egyúttal az egész szervezet megerősödését 
'is eredményezi, valamint növeli a gyermek 
szellemi képességeit, miáltal a tanulást szá­
mára megkönnyíti.

avagy a mezőgazdasággal és a nem me­
zőgazdasággal foglalkozó lakosság fejen­
kénti bevételének háború előtti paritását 
akarják-e visszaállítani, az alapjában vé­
ve már csak másodrendű kérdés. Ezért 
van az, hogy az uj programot nem lehet 
másnak tekinteni, csak az AAA „felmele­
gítésének“. Hiszen csupán annyiban külön­
bözik tőle, hogy az uj program az „önkén­
tesség“ alapelvén nyugszik, azaz: a szö­
vetségi kormányzat a jövőben nem köthet 
külön szerződéseket az egyes mezőgazdák­
kal bizonyos területek parlagonhagyásá- 
ról és nem kényszeríthet senkit vetésterü­
letének csökkentésére, azzal, hogy külön­
leges büntető adóval sújtja azokat a gaz­
dákat, akik a megengedettnél nagyobb te­
rületeket vetettek be. Ez olyan fontos je­
lenség, hogy már eleve is- kételkedni kel­
lene á program sikerében, ha bizonyos 
volna, hogy végrehajtását valóban az „ön­
kéntes“ elhatározások szeszélyére bízzák. 
Hogy maga a kormány sem hisz egy ilyen 
önkéntes-rendszer eredményességében, az 
nem csupán abból világlik ki, hogy átvet­
ték az AAA végrehajtására létesített egész 
szervezetet, hanem abból is, hogy az uj 
mezőgazdasági szubvenciónak az egyes ál­
lamok között való szétosztását, 1938-tól 
kezdődően attól tették függővé, vájjon az 
egyes államok milyen különleges törvé­
nyek hozásával gondoskodnak majd a föld­
művelésügyi minisztérium áltál megjelö­
lendő irányvonalak becsületes végrehajtá­
sáról.

Roosevelt természetesen tudatában van 
annak, hogy gazdaságpolitikájának az a 
tény az Achilles sarka, hogy — bár közel 
13 milliárd dollárt költöttek a gazdasági 
válság elleni harcban — az Egyesült Ál­
lamok munkanélküliéinek számát eddig 
még sohasem sikerült 10 millió alá szorí­
tani. Igen sok ellenfelének az a véleménye, 
hogy kizárólag az elnök gazdaságpolitikája 
az oka annak, hogy az amerikai gazdasági 
élet még mindig nem tudja a munkanél­
küliek nagyobb tömegeit felszívni. Felfo­
gásuk szerint az óhajtott célt nagyon ha­
mar el lehetne érni, ha a kormány elhatá­
rozná a szövetségi háztartás egyensúlyba 
hozását és ha visszatérne a valódi arany­
pénzhez, lehetővé téve a forgalomban lévő 
papírpénzek aranyra való beváltását. Vé­
leményük szerint ez megszerezné a gazda­
sági élet részére a szükséges bizalmat, le­
hetővé tenné hosszúlejáratú tervek végre­
hajtásának megkezdését és1 bevezetné ez­
zel a javak termelésének igazi fellendülé­
sét. Ez az érv a közelgő választási harc­
ban fontos szerepet fog játszani. Emellett 
szóvátesznek majd egy csomó olyan fogas 
részletkérdést is, amelyekre nem vála­
szolhat könnyedén a kormányzat. Ilyenek 
például ’az utóbbi években a tisztviselő­
létszámnak 250 ezer fővel történt szaporí­
tása, valamint a mostani úgynevezett pro­
duktiv munkanélküliségi istápolás kevés­
bé szerencsés és nagyon isi drága terveze­
tének ügye. Magát Rooseveltet nyilván­
valóan a washingtoni bürokrácia szaporo­
dása aggasztja és ezért el is rendelte, 
hogy állapítsák meg, hogy a takarékosabb 
kezelés érdekében mely hatóságokat lehet­
ne feloszlatni, vagy összevonni. Végül isu 
mételten kijelentette, hogy minden belső 
célra stabilizáltnak kell tekinteni a dol­
lárt.
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Weizmann Chaim mondott
kaddist Szokolov sírjánál

Kék-fehér zászlóba göngyölték az elhunyt zsidó vezér
koporsóját

London, májusi 23. Az angol világlapok 
részletes tudósításokat közölnek dr. Na­
hum Szokolov, a Oionista Világszervezet 
és a Jewish Agency diszelnökének teme­
téséről. Ezrekre menő hatalmas! tömeg 
kisérte útjára á zsidó nép nagy vezérét. 
A gyászoló tömeg, mint ezt megírtuk, 
előbb Szokolov londoni házánál gyüleke­
zett. Innen 11 óra 30 perckor a Willesden 
temető szertartás-termébe vitték a kék­
fehér zászlóval borított koporsót. Az első 
gyászbeszédet dr. Nahum Goldmann, a 
cionista exekutivé genfi követe tartotta a 
Jewish Agency nevében, mig az angliai 
és írországi cionista föderáció gyászát 
Rev J. K. Goldbloom fejezte ki megrázó 
beszédben.

A londoni zsidó temető szertartás-ter­
mében lezajlott végtisztességen a londoni 
politikai és zsidó közélet számos előkelő­
sége vett részt. Jelen volt az angol kor­
mány képviselője, a királyi ház követe, 
Lady Reading, Sir Herbert Samuel, Wla­
dimir Jabotinszki, a revizionista cionisták 
vezére, ésl a zsidó testületek és cionista 
szervezetek számos előkelősége.

Különösen mély hatást gyakorolt a gyá­
szolókra az a jelenet, amikor dr. Weiz­
mann Chaim, a Cionista Világszervezet 
és ä Jewish Agency elnöke, aki repülőgé­
pen érkezett Párizsból Londonba Szoko­
lov temetésére, a nyitott sir előtt kaddist

mondott a halott barát után a cionista 
mozgalom nevében.

Dr. J. H. Hertz, az angol birodalom 
nagyrabbija, gyászbeszédében rámutatott 
arra, hogy két nyugati zsidó, Herzl Tiva­
dar és Max Nordau, bocsátotta vízre a 
cionista mozgalom hajóját, mig két keleti 
zsidó: Nahum Szokolov és Chaim Weiz­
mann, vetettek horgonyt a kikötőben a 
cionizmus hajójának.

— Az elhunyt életének müve — mon­
dotta a londoni nagyrabbi — döntő té­
nyezője volt a zsidó ideálizmus diadalá­
nak. Egész életében megőrizte a Talmud 
Chamcham szellemi frissességét és rugé- 
konyságát. Részese lett Izrael örökkévaló­
ságának és azoknak seregéhez tartozott, 
akiknek élete és müve Izraelnek egy egész 
nemzedékét inspirálta.

Amikor a koporsót a cionista zászlóval 
a sírba eresztették, Hertz nagyrabbi volt 
az, aki az első három lapát Palesztinái 
földet a koporsóra hullatta.

A londoni nagy zsinagógában rendezett 
gyászistentiszteleten dr. Weizmann Chaim 
tartott emlékbeszédet Szokolov fölött.

Varsó, májusi 23. Oskar Cohn lodzi zsidó 
nagyiparos száznégy fát adományozott 
Szokolov emlékére a Palesztina! Herzl er­
dőben. Száznégy ugyanis a Nahum név 
héber betűinek számértéke.

Egy tizenöt utassal megrakott teherautó 
Copsa-Mica mellett a mélységbe zuhant

Sibiu, május 23. Tegnap egy Dumbráve­
mből elindult teherautó, amelyben 15 ke­
reskedő és cipész ült, Cops a Mica és Pras- 
tea között nekiment egy hid karfájának, 
azt áttörte és árokba zuhant, az összes 
utasokat maga alá temetve. A romok alól

holtan emelték ki Stefan munkást, két 
társát pedig súlyos sebekkel szállították 
kórházba. A többi utasok könnyebb sérü­
léseket szenvedtek. A szerencsétlenség 
oka, hogy a sofőr elaludt á volán mel­
lett.

Bronislaw Hubermann nagy 
beszédben számolt be palesztinai

benyomásairól
„A zene és tudomány ebben az

tulajdona, nem
Varsó, május 23. A napokban Bronis­

law Hubermann professzor, a világhírű 
hegedűművész Varsóiba érkezett, ahol a 
Jewish Agency és a Lengyel-Palesztinai 
kereskedelemi kamara fogadóestélyt ren­
dezett a művész tiszteletére. Mosche 
Schorr professzor, a hitközség főrabbija 
üdvözölte először Hubermannt, a „lengyel­
zsidót“, aki nemzetiségének büszkesége.

országban az egész társadalom 
egy osztályé“
Leon Levite méltatta a művészt, mig dr. 
I. Szyper a politikus Hubermannról mon­
dott érdekes ési jellemző dolgokat, ö volt 
az elsők egyike, akik megindították a Pan- 
Európa mozgalmat, amely a zsidó prófé­
ták szellemében dolgozott. Reiss mérnök 
a Palesztináért lelkesedő Hubermannról 
beszélt. Végül Hubermann beszélt.

— Akkor gondoltam — mondotta __

A legerősebb idegekkel bíró
emberek_

az angolok és ez örökké ködös országuk 
éghajlata miatt van. De az angoloknak van. 
a legellentállótib gyomruk is. Hiszen a 
•beafsteack az angol konyha alkotása és aj 
angol nép egyik legkedveltebb étele. Tehát 
közvetlen kapcsolat áll fenn az idegrendszer 
és a gyomor kifogástalan működése között. 
Ebből a feltevésből kiindulva annak meg­
állapítására jutottak, hogy az emésztőszerv 
megrongálásának nagyon sok esetben ideges 
eredete van.

Ismerve az okot, megkísérelték most már 
hogy a betegség gyógyszerére is ráakadjanak 
és igy kikerült elérni a hires amerikai 
„Gastro D.“ készítményt, amely szemek ép- 
pen az a tulajdonsága, hogy közvetlenül hat 
a vegetativ idegrendszerre, a gasztrikus ki­
választás szabályozójára.

Ezért ez a legajánlatosabb gyógyszer gyo- f 
mór- és bél zavaroknál, gyomorfekély, epe- 
és májbántalmáknál, idegesség és álmatlan- I 
ság ellen.

„Gastro D.“ .kapható a vezérképviselőnél: 
Császár E. gyógyszert ábrában, Bucuresti, Ca-
lea Victoriei 12:. Vidékre küldjük 130._ lej
utánvét mellett.

Qgy Palesztinái szimtfónikus zenekarra, 
amikor palesztinai földre léptem. Amit 
Palesztinában átéltem, az csak folytatása 
volt a bibliai csodáknak. Telavivi koncer­
temre háromezer földmunkás jött el, hat­
ezer kint maradt, mert a jegyek már el­
fogytak. Ez rekordot jelentene a világ 
legmuzikálisabb városában is. Életem leg­
nagyobb élménye volt ez a koncert. Elein­
te csak egy egyszerű orcheszter megszer­
vezésére gondoltam, de annyi elsőrendű, 
főleg Németországból származó muzsikus 
ajánlkozott, hogy azt mondottam magam­
ba: itt az ideje, hogy ezt az alkalmat ki­
aknázzam és megalakítsam a világ leg­
jobb zenekarát. Artisztikus és pénzügyi 
kampányt indítottam Amerikában és Ang­
liában, úgy hogy az orchester léte már 
biztosítva is van. Sokban segítségemre 
volt Toscanini barátom. Ez a nagy muzsi­
kus és kiváló ember, korunk legnagyobb 
dirigense, kérésemre azonnal késznek nyi­
latkozott Palesztinába utazni, ahol diri­
gálni fogja az uj zenekart. Nyolc kon­
certet fog adni Palesztinában, ezek közül 
négyet speciálisan munkásoknak. Négy 
koncertet Egyiptomban fog dirigálni. 
Nagyon lelkesített az is, hogy mig Euró­
pában o'Ztálykultura uralkodik, addig Pa­
lesztinában már építik a szociális kultúra 
útját. A zene és tudomány ebben az or­
szágban az egész társadalom tulajdona, 
nem pedig egyetlen osztályé. Hajlandó 
vagyok a palesztinai zenekarért nagy7 ál­
dozatokra.

A beszédet hatalmas, szűnni nemakaró 
ujjongás követte. Majd Hubermann né 
hány hegedüszáznot adott elő.

Bälle

FÉLIX
gyógyfürdő

Oradea mellett

(Románia Pöttyéne!)
49 Co hőfokú, naponta 19 millió liter vizet 
idó kéneis?, rádiumos héwizforrás. Minden­
féle reumatikus bázitalmak, valamint női 
betegségek elleni páratlan, gyógyhatású.

Újonnan berendezett
iszapfürdők, iszappakolások, morfürdők és 
mesterséges szénsavas fürdők állandó 

orvosi felügyelet mellett.
I. oszt. teljes penzió

(szálloda, fürdő éa háromszori elsőrangú 
étkezés (á Iá carte) junius, szeptember 
hóban 200 lej naponta, Julius, augusztus 
hóban 260 lej naponta. H. oszt. penzió 
napi 100 135 lej és gyermekek penziója 

12 évig napi 100 lej.

Wn éven Sf nyitva! 
Vasat! kedvezmény.

Különféle szórakozások: Tenisz, könyvtár.
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A jaffai arl 
„Nem akarj

Tel-A vív, máj usl 
lakosság viharos lé 
mány azon. unté 
A vivőt kikötő várd 
nak a tel-avivi idl 
lerakódásánál ezif 
vett részt. A töm^ 
tóttá:

„iájen a Dizengd
Ugyanekkor Jafl 

ki egyrészt az ara| 
naktuiajdonosok, ne 
zottság között.

— Nem akarji 
békét akarunk a 
arab kikötömunkás| 
tését követelték, 
tők szorult helyzeti 
tek és Jaffába híva 
zeti tanács tagjait,L 
kikötömunkásokhozl 
Tel-Aviv sohasem 
kások és öokkrnunll 
gyűlést hívnak egyj 
nak a további sztr|

A Vaad Leumi 
tanács az első god 
parton történt kiköl 
ciós táviratot intézT 
avivi polgármestert 
harca és bátor fellé 
Tel-Avivba való átt 
vállalta a városi ti 
nes kikötő építésén! 
gét. A Vaad Leu« 
mondattal fejeződik] 
lépés az első zsidó

A jeruz
Jeruzsálem, máji 

az Uj Kelet, hogy | 
lemi Edison-mozgót 
kával lövöldöző ar 
támadásnak három | 
zsidó áldozatok tér 
dóság gyászának 
tán megnyilatkozáí 
tiltotta ugyan a te 
lését és igyekezett! 
nagyobb gyüiekei 
ellenére ezrekre mq 
egybe a Hadasza 
rom zsidó halottat | 
Alexander Poicmsk 
tem diákja, a más! 
és a harmadik dr.| 
mindössze három 
be a lengyelország

Amikor a kcpoi| 
bél, J. Ben Zwi, 
tott gyújtó gyászt

— Újra ártatlai] 
mondotta. De hol 
vednek azonban a| 
azt hiszik, hogy 
amellyel el lehet 
tói, hogy nemzeti I 
tinában.

A Hadasza kori 
ormán félárbócon 
hér zászló, az olaj 
metőbe vonult a 
Haovdim, a munkl 
egész éjszaka őrsif 
halottak mellett, 
porsókat, amelyekl 
autón szállítottak. [ 
őri fedezet melletti 
metőig. Az egész 
felszólítás nélkül, 
üzletek a gyász j^

A nyitott sírok 
eohn, a Davar cii 
kesztője beszélt 
vében, majd Rav 
Rabbi Blau az Ag 
Waschltz, a reviz 
gyászbeszédet, mi{| 
rabbi beszélt. A 
kifakadásokkal 
Csaknem minden 
Zwi szavait: „A ki 
áldozatért. Mi mg 
kortjjunk biztonság 
mat tettek és kij| 
zatok az utolsó,

•V
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I idegekkel |»lré 
íréit_
főkké ködös ország
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1 vomruk is. Hiszen a 
konyha alkotása és aj 
kedveltebb étele. Tehát 
L fenn az idegrendszer 
palan működése között 
(kiindulva annak meg. 
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i'on sok esetben ideges

legkisérelték most már 
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(árában. Bucuresti, Ca- 
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földre léptem. Amit 

az csak folytatása 
Inak. Telavivi koncer- 
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(ért a jegyek már el­
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fsában is. Életem leg- j 

ez a koncert. Elein- : 
orcheszter megszer- 

de annyi elsőrendű, | 
származó muzsikus 

mondottam magam­
ezt az alkalmat ki- 

kkitsam a világ leg- 
tisztikus és pénzűigyi 
Amerikában és Ang- 

Orchester léte már 
lókban segítségemre 
fm. Ez a nagy muzsi 

korunk legnagyobb 
J azonnal késznek nyi- 
(a utazni, ahol diri- 
Ének art Nyolc kon- 

Isztinában, ezek közül 
munkásoknak. Négy 
loan fog dirigálni, 

is, hogy mig Euró­
uralkodik, addig Pa- 

*ik a szociális kultúra 
iománv ebben 'az or- 
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osztályé. Hajlandó 
zenekarért nagy al­

ias, szűnni nemakaró 
laid Hubermann né 
(adott elő.
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A zsidó lakosság óriási lel- 
kesedesselfqgadta a ,,Dizen- 

goff kikoto megnyitását 
Tel-Avivban

A jaffai arab kikötőmunkások a sztrájk megszüntetését követelték 
„Nem aKanuk elveszíteni kenyerünket, békét akarunk a zsidókkal s«

— kiáltottak az arab vezetőknek

r
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fürdő
mellett

Pöttyéne!)
19 millió liter vizet 

I héwizforrás. Minden- 
Iálmák, valamint női 
íratlan gyógyhatású.

trendezett
folások, morfiirdők és 

> as fürdők állandó
lelet mellett.

rjes penzió
I láromszori elsőrangú 

június, szeptember 
óta, julius, augusztus 
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lel-Aviv, május 23. A palesztinai zsidó 
lakosság viharos lelkesedéssel fogadta a kor­
mány azon intézkedését, amellyel Tel- 
Avivot kikötő várossá avatta. Az első haji­
nak a tel-avivi ideiglenes kikötőben történt 
lerakódásánál ezrekre menő zsidó tömeg 
vett részt. A tömeg minduntalan ezt kiál­
totta: i

„Kijen a Dizengoff kikötő!“
Ugyanekkor Jaffában heves vita robbant 

ki egyrészt az arab kikötőmunkások és csó- 
naktuiajdonosok, másfelől az arab sztrájkbi­
zottság között. ,

— Nem akarjuk elveszteni kenyerünket, 
békét akarunk a zsidókkal! — kiáltották az 

I arab kikötömunkások és a sztrájk beszünte- 
I tését követelték. A jaffai arab sztrájkveze- 
tök szorult helyzetükben Jeruzsálembe üzen­
tek és Jaffába hivatták a legfőbb arab nem­
zeti tanács tagjait, akik beszédet intéztek a 
kikötömimk ásókhoz és megígérték, hogy 
Tel-Aviv sohasem lesz kikötő. A kikötömun­
kások és dokkmunkások elhatározták, hogy 
gyűlést hívnak egybe, amelyen dönteni fog­
nak a további sztrájk kérdésében.

A Vaad Leumi palesztinai zsidó nemzeti 
tanács az első gőzösnek a tel-avivi tenger­
parton történt kikötése alkalmából gratulá- 
ciós táviratot intézett Meir Dizengoff tel- 
avivi polgármesterhez, akinek következetes 
harca és bátor fellépése vívta ki a kikötőnek 
Tel-Avivba való áthelyezését és akik egyedül 
vállalta a városi tanács nevében az ideigle­
nes kikötő építésének költségeit és felelőssé­
gét. A Vaad Leumi távirata a következő 
mondattal fejeződik be: ,,Legyen ez az első 
lépés az első zsidó kikötő felépítéséhez.“

A jeruzsálemi áldozatok temetése
Jeruzsálem, május 23. Röviden jelentette 

az Uj Kelet, hogy a múlt héten a jeruzsá­
lemi Edison-mozgóból kijövő közönséget pus­
kával lövöldöző arabok támadták meg és e 
támadásnak három zsidó áldozata volt. A 
zsidó áldozatok temetése a jeruzsálemi zsi­
dóság gyászának és nagy haragjának spon­
tán megnyilatkozása volt. A rendőrség meg­
tiltotta ugyan a temetés időpontjának köz­
lését és igyekezett megakadályozni minden 
nagyobb gyülekezést az uccákon, ennek 
ellenére ezrekre menő hatalmas tömeg gyűlt 
egybe a Hadasza kórház előtt, ahol a há­
rom zsidó halottat felravatalozták. Az egyik 
Alexander Polonski 27 éves és a héber egye­
tem diákja, a másik Isaac Jalowszki 27 éves 
és a harmadik dr. Zwi 'Schabchowszky, am 
mindössze három hónappal ezelőtt vándorolt 
be a lengyelországi Grodnoból.

Amikor a koporsókat kihozták a kórház­
ból. J. Ben Zwi, a Vaad Leumi elnöke tar­
tott gyújtó gyászbeszédet.

— Újra ártatlan zsidó vért ontottak — 
mondotta. De hol vannak a rend őrei? Té­
vednek azonban a zsidó építés ellenségei, ha 
azt hiszik, hogy van eszköz ezen a világon, 
amellyel el lehet ijeszteni a zsidó népet at­
tól, hogy nemzeti otthonát felépítse Palesz­
tinában. ;

A Hadasza kórház épületétől, melynek 
ormán félárbócon lengett a cionista kék-fe­
hér zászló, az olajfák hegyén lévő zsidó te­
metőbe vonult a gyászmenet. A Histadrut 
Haovdim, a munkásszervezet tagjai, akik 
egész éjszaka őrszolgálatot teljesítettek a 
halottak mellett, kisérték a temetőig a ko­
porsókat, amelyeket három könnyű teher­
autón szállítottak. A gyászmenet erős rend­
őri fedezet mellett tette meg az utat a te­
metőig. Az egész városban, minden előzetes 
felszólítás nélkül, zárva voltak az összes zsidó 
üzletek a gyász jeléül.

A kormány felelős!

A nyitott sírok előtt elsőnek Béri Katznel- 
■ohn, a Davar cimü munkás napilap főszer­
kesztője beszélt a Histadrut Haovdim ne­
vében, majd Rav Meir Berlin a Mizrachi, 
Rabbi Blau az Agudasz Jiszroel, dr. Fisch el 
Waschitz, a revizionisták nevében tartott 
gyászbeszédet, mig végül Uziel tel-avivi fő­
rabbi beszélt. A szónokok rendkívül heves 
kifakadásokkal fordultak a kormány ellen. 
Csaknem minden egyes szónok ismételte Ben 
Zwi szavait: „A kormány felelős ezért a vér­
áldozatért. Mi magunk kell, hogy gondos­
kodjunk biztonságunkról!“ Mások fogadal­
mat tettek és kijelentették: „Ezek az áldo­
zatok az utolsó, amelyeket az araboknak és

a kormánynak adunk. Nem fogjuk többé 
hagyni, hogy gyilkoljanak bennünket!“

A főkormányzó a zsidó önvédelem 
megszervezése ellen

Jeruzsálem, május 23. Sir Arthur Wauchope 
jeruzsálemi fökormányzó a napokban fo­
gadta a zsidó vezetők egy küldöttségét Ben 
Zwivel az élén, aki a fökormányzó hozzá­
járulását követelte ahhoz, hogy mozgósítsák 
a zsidó ifjúságot a zsidó élet és vagyon meg­
védésére. A fökormányzó ezt a követelést el­
utasította.

A Jewish Agency és a Vaad Leumi együt­
tes értekezletet tartottak a helyzet kiélező­
désére való tekintettel. Az egész éjszaka tar­
tó tanácskozások során elhatározták, hogy 
háromórás sztrájkra, illetőleg munkaszünetre 
szólítják fel az egész jisuvot, a tiltakozás és 
a szolidaritás jeléül.

Mit ir a Times?

London, május 23. A Times palesztinai tu­
dósítója nagy cikket közöl az ottani helyzet­
ről. Miután rámutat arra, hogy milyen nagy­
mértékben járult hozzá a zsidó bevándorlás 
az ország általános fellendüléséhez, megál­
lapítja, hogy az arab politikusok, az úgyne­
vezett effendik mindinkább elveszítik tekin­
télyüket az angolok előtt. Propagandájuk

mindennapi használata megóvja 
fogait a fogkótól, 
mészetes kőoldó 
forrássót tartalmaz, 
fogpép az ideális 
fogápoló 
denki

mert ter- 
karlsbadi 
Solvolith-

Tir

szer min-
számára.

hihetetlen hazugságokból áll. Cseppet sem 
felemelő dolog hallani, amint egy effendi, 
aki földjének egy részét magas áron adta el 
a cionista földvásárló intézeteknek;, ma a 
zsidó földvásárlás betiltását követeli. A kis 
effendi réteg ellenszenvének igaza, oka a 
cionizmus iránti féltékenység. A régi moha­
medán türelmetlenségből — mely minden 
olyan nem mohamedán törekvéssel szemben 
megnyilvánul, szociális és politikai egyen­
lőségre irányul, anélkül, hogy erőszakra tá­
maszkodna — ered az effendik nyugtalansá­
ga a zsidók és angolok ellen, akik uj eszmé­
ket és szokásokat hoztak Palesztinába. Egye­
sek féltik a hatalmukat a fellahok fölött. 
Mások a nők emancipációjától és az arab 
munkások szakszervezeti növekedésétől fél­
nek. Egészen hasztalan arról beszélni ne­
kik, hogy mi áldást hoztak az egész lakos­
ság javára a zsidó laboratóriumok és kísér­
leti állomások, a zsidó természettudomány és 
orvostudomány. Mindenre azt felelik, hogy 
ez mellőzhető, luxus a palesztinai lakosság

Bécs, május 23. (Rador.) Tegnap dél­
előtt egy romániai látogatónőt megloptak 
a Práterben. Egyik mutatványos bódénál 
a tolongásban tolvaj férkőzött hozzá és 
letépte nagyért ékü gyémánt jmelltüjét. A 
tolvajt azonban sikerült elfogni érdekes

Timisoara díszpolgárává válasz- 
Titulescu külügyminiszteri

Timisoara, május 23. (Az Uj Kelet 
tud.) A timisoarai városi tanács diézülés 
keretében Titulescu külügyminisztert ^ 
város díszpolgárává választotta. Coman 
polgármester erről az aktusról táviratilag 
értesítette a külügyminisztert. A polgár- 
mester táviratában méltatja Titulescu 
nagy érdemét. A külügyminiszter Párizs­
ból válaszolt ugyancsak táviratilag. Táv-

Prága, május 23. Sir Neill Malcolm ve­
zérőrnagy, a népszövetségi menekültügyi 
bizottság vezetője, aki most európai kör­
úton van, Prágába érkezett. Malcolm cél­
ja a'julius 2-re jelzett nemzetközi mene- 
külügyi konferencia előkészítése, melynek 
során a németországi menekülteknek ren­
des keretek között való letelepítésének le­
hetőségéről fognak tárgyalni. Malcolmt 
Krofta külügyminiszter, majd dr. Benes 
köztársasági elnök fogadta. Ezután a kül-

számára. A palesztinai fellah primitiv, de 
tisztességes réteg, ha békén hagyják a fana­
tikusok és intrikusok. ,Sokhelyen sokat tanul­
tak a zsidóktól és keresztényektől. Még sin­
csenek tisztában jövőjükkel. Látják, hogyan 
özönlenek be a zsidók és kérdik, meddig tart 
még ez, nem-e fogja kiszorítani őket a zsidó 
bevándorlás.

A cikkíró ezután szinte ellentmondóan ed­
digi fejtegetéseinek, azon nézetének ad kife­
jezést, hogy az arabok távolról sem homogén 
ellenállását csökkenteni lehetne, ha a kor­
mány bizonyos határt szabna a zsidó beván­
dorlásnak, akár oly módon, hogy ezt a ha­
tárvonalat az arab lakosság 75 százalékánál, 
vagy pedig a két nép számszerű egyensúlyá­
nál húzza meg. Még azt is hozzáteszi, hegy 
a mai viszonyok között lehetetlenség volna 
parlamentáris intézményt létesíteni az or­
szágban és teljesen értelmetlen volna az a 
látszatparlament is, amelyet az angol gyar­
matügyi minisztérium javasolt a törvényhozó 
tanács tervezetében.

Megloptak egy romániai hölgyet 
a bécsi Práterben

A céllövő bódé automatikus fényképezőgépe leplezte le a tolvajt
körülmények között. A bódéban céllövész 
táblák vannak felállítva és a céllövő kö­
zönséget automatikus fényképezőkészülék 
veszi le. A román hölgyről készült képen 
több gyanús alakot fedeztek fel, akik kö­
zül a tolvaj is előkerült.

iratában megköszöni a banatiak ragaszko­
dását és elismerését és hangsúlyozza, hogy 
büszke;éggel tölti el Timisoara díszpolgá­
rává történt megválasztása.

Auf&L.Coma timis-torontalmegyei kép­
viselő, a "kamara külügyi bizottságának 
tagja is táviratban gratulált Titulescunak, 
amire ugyancsak meleghangú választ adott 
a külügyminiszter.

Julius 2-ára nemzetközi menekült- 
ügyi konferenciát hívott össze a 

népszövetségi főbiztosság
Sir Nell Malcolm prágai tárgyalásai és nyilatkozata.
A főbiztos kételkedik a délam^rikal tömegtelepités

lehetőségeiben
ügyminisztérium ebédjén vett részt.

Este Malcolm fogadta a zsidó kolónizá- 
ciós társaságok nyolctagú küldöttségét 
Marie áchmolka asszony, a HIKS elnök- 
nőjénelji vezetésével. Schmolka asszony 
a főbiztosnak átnyújtotta a küldöttség 
emlékiratát. Mint a Zsidó Távirati Iroda 
munkatársa értesül, az emlékirat a mene­
kültügyi magánszervezetek ismert kívánsá­
gait tartalmazza’, elsősorban, hogy teremt­
sék meg a menekültek törvényes! keretét,

nemzetközi utón gondoskodjanak munka- 
engJedélyekről, az ifjúságnak elhelyezke­
dési lehetőségéről, tanulmányi, egészség- 
ügyi, stb. kérdésekről. Az emlékirat az 
egyes országokba való bevándorlás; lehe­
tőségének kibővítését is kívánja. Ugyan­
csak követeli, hogy nemzetközi módon esz­
közöljenek ki amnesztiát a kiutasítottak 
és határátlépők számára, hogy a sok száz, 
különböző országok börtöneiben sínylődő 
menekült tovább folytathassa vándorlását 
nyugodtabb életlehetőségek felé.

Malcolm kifejezte válaszában, hogy az 
ő feladata politikai természetű, és nem­
zetközi alapokon kell megoldania az emig- 
rán;>-kérdést. A kormánnyal folytatott 
jelenlegi tárgyalásai

a julius 2~ra összehívandó nemzetkö­
zi konferencia kérdéseire vonatkoz­

nak.
Ezen a tárgyaláson elsősorban pontosan 
meg fogják határozni az „emigráns“ fo­
galmát. Több hangsúlyozták ki, hogy nem 
minden menekült jogorult segélyre:, igy 
például azok, akik egy ország törvényei 
ellen vétettek és azért kellett menekülni­
ük. A konferencia foglalkozni fog a mene­
kült-kérdés törvényes rendezésének lehe­
tőségével, útlevél-kérdésekkel, munkajog­
gal, stb. Eddig 15 népszövetségi állam je­
lentette be részvételét a konferencián. 
Egyedül Au-ztria, annak ellenére, hogy 
szomszédos állama Németországnak, je­
lentette ki, hogy nem vesz részt a konfe­
rencián. Ezzel szemben Amerika, mely nem 
tagja a Népszövetségnek, megfigyelőt fog 
kirendelni. A kormánnyal beszélgetést 
folytatott a munkaengedélyek felől isi.

Arra vonatkozólag, hogy Dél-Ameriká- 
ba lehetséges-e nagytömegű bevándorlást 
irányítani, a főbiztos kételkedő választ 
adott. Egyes államok tartózkodnak attól, 
hogy politikai eszméket képviselő egyének 
lépjék át határukat és nagyon félnek a 
kommunisták! ól.

Sir Neill Malcolm csütörtökön Varsóba 
utazott. Ezután a skandináv országokba, 
igy Hollandiába és Belgiumba megy. Beá­
llni látogatása egyelőre nincs előirányoz­
va.

— Visszatért a Hindenburg. Berlinből Je­
lentik: A Hindenburg léghajó ma délelőtt 
visszaérkezett második északamerikai útjá­
ról. Május 25-én a Hindenburg Rio de Janeirő- 
ba indul, ahová 29-én érkeiik. Junius 19-én 
harmadszor megy Északamerikáfoa a lég­
hajó. . ! !
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Mi az igazság a ciuji Viilamosmü 
és a város között foiyő tár­

gyalások ügyében
Cluj, május 23. (Az Uj Kelet tud.) Néhány 

nappal ezelőtt tartotta a ciuji kommerciali- 
záit villamosüzem rendes évi közgyűlését. A 
közgyűlésre beterjesztett jelentéseket és azok 
számadatait annak idején, amikor a városi 
hivatalos lapban megjelentek, közölni fogjuk.

Ezúttal azonban nem mulasztjuk el az al­
kalmat egyes ardeali és regáti lapoknak a 
'Villamosművel kapcsolatban megjelent köz­
leményeire kitérni, annál is inkább, mint­
hogy a vonatkozó hírlapi cikkek fölöttébb 
valószínűtleneknek látszottak. Ezen sajtó- 

' orgánumok ugyanis a többek között azt ad- 
'ták hírül, hogy a Viilamosmü részvény- 
pakettjeivel bizonyos zavarok vannak, hogy 
a kommerciálizált üzemnek konfliktusa tá­
madt a várossal, amelynek elsimításáért, va­
lamint azért, hogy a város az áram dijak fel­
emeléséhez hozzájáruljon, harmincmillió lejt 
ajánlott fel.

Minthogy ezen kérdések joggal tarthatnak 
számot a legszélesebbkörü érdeklődésre, a 
hírekkel kapcsolatban megkerestük a Viila­
mosmü egyik prominens vezetőjét, aki az 
Uj Kelet munkatársának ezekre vonatkozólag 
a következőket mondotta:

— A legnagyobb mértékben meglepett fő­
leg egyik ciuji szaklap híradása, mely sze­
rint a Viilamosmü részvényednek egyrésze 
körül bonyodalmak lennének és emiatt a vá­
rossal konfliktusunk lenne. Naivitásra vall az 
a közlés is, mintha mi az áramfelemelés 

’jóváhagyása ellenértékeképpen a városnak 
’30 millió lej kölcsönt ajánlottunk volna fel. 
Az erre vonatkozó közlemények azonban
nemcsak naivitásból erednek és __ esetleg
mellékszempontok követése a Célja, de a tör­
vények nem ismeréséből is fakadnak.

— Tudni kell ugyanis, hogy a Viilamosmü 
köré csoportosult magántőke részvényei nem 
névre, hanem bemutatóra szólnak, tehát min­
den néven nevezendő változás részvényeink 
tulajdonjoga körül legális alappal bima. A 
magántőke részvényei azonban könyveinkben 
az Electro-Belga Társaság nevére szólnak. 
'Ezen társaság hárommilliárd lejt őriz trezor­
jaiban, tehát el sem képzelhető, hogy rá len­
ne utalva részvényei egy részének eladására. 
Ez a tőkecsoport bírja egyébként az állam 
által koncessziónál! Sorecani Viliamostársa- 
eág részvényeinek összességét is.

— Ami pedig a városnak felajánlott 30 
millió lejes kölcsönt illeti, ez a híradás már 
a komolytalanság határán mozog. A vonat­
kozó szaklapnak tudnia kellene ugyanis, hogy 
részvényes saját részvénytársaságától köl­
csönt nem vehet fel. Erre nézve törvényes 
intézkedések vannak érvényben. Már pedig- 
közismert tény, hogy a város a kommercia- 
hzált viilamosmü részvényese, tehát ilyen
ítTn 7*7, ajánJatrő1 távolról sem 
lehetett szó Mert ha lehetne, ugyanezen cí­
men a magántőke is fordulhatna hasonló köl-
tetl7 áiTját7á3ZVéllytárSaságálloz- Ez lehe- 
hető állapot volna, amely el sem képzel-

a t77a7é7fÜll3íre’ h0gy a Viilamosmü és 
a város kozott vannak-e bizonyos, anyagia-

Küldje gyermekeit a tenger mellé! 
Gyermekeket erősítő intézet

(amaen Sylva
íüovila TecIsirshíoS)

megnyílik julius 1-én és elfogad fiu- 
leánygyermekeket 6—16ós éves

korig.

Orvoti felügyelet, 
mérsékelt sport, 
szülői felügyelet,

amihez míg hozzájárul a tengerpart 
erősítő hatása, iszapfürdők, tengeri 

fürdők.
Beteg gyermekeket nem veszünk fel. 
Az orvosi vezetők: Dr Cajal egye­
temi magántanár, Str. Anton Pan 
28 és Dr Perez Almuly, Calea Mo- 
silor 98 (Bucuresti), akik elfogad­
nak jelentkezéseket és kívánatra 

prospektussal is szolgálnak.

i

kát érintő tárgyalások folyamatban, kom­
petens informátorunk a következőket volt 
szives mondani:

— A város 'évi költségvetébe elkészítése 
alkalmával a kommerciálizált Villamosüzem 
igazgatósága kimutatást készített, amelyben 
rámutatott az üzem mai helyzetére. Erre 
vonatkozólag a nyilvánosság számára a kö­
vetkezőket közölhetem:

— A városnak a villamosáramból élvezett 
jövedelmei csak abiban az esetben növeked­
hettek volna, ha történetesen az áram- 

fogyasztás is növekszik. Azonban fogyasztá­
sunk 5 év óta, amióta szerződésünk fennáll, 
nemcsak hogy nem nőtt, de 25 százalékkal 
visszaesett. Ezen idő közben, hogy a nagyobb 
fogyasztókat megnyerhessük és a Diesel- 
motorokkal a versenyt felvehessük, speciális 
engedmény-tarifát léptettünk életbe, a lakás- 
világításnál is tettünk engedményeket, ame­
lyek azonban ugyancsak rontották az átla­
got és szintén hozzájárultak a bevételek 
csökkenéséhez. Ebből következőleg (mert a 
város maga is fogyasztó az uccák és intéz­
ményei világítása révén) a jövőben nem ta­
lálja meg számításait a világítási számlája 
és részvényesi érdeke között.

Ebben a helyzetben a villanyáram különös 
tekintettel az arany-paritásra, illetve a drá­
gaság! indexre, amelyhez viszonyítva a ciuji 
viilamosmü tarifája szemben a hivatalos 
32-ős számmal 17.5-en áll (1914-től 1918-ig
a villanyáram kilovattórája 60 fillér vöt, te­
hát a 32-ős kulcs szerint ez ma 19 lej 20 bá­
ninak felelne meg és nem 10.50 lejnek, ameny 
nyibe az áram ma kerül) érthető, hogy a 
Viilamosmü keresi a megoldását annak, hogy 
a város költségvetését egyensúlyba hozva, 
hivatásának, — mint eddig — továbbra is 
megfelelhessen. Hogy csak példákat említ­
sünk, Bucurestiben az utóbbi tíz évben a fo­
gyasztás évenként 10 százalékkal, összesen 
tehát 100 százalékkal emelkedett. Ennek da­
cára azonban az áram dija hasonló a cluji- 
hoz. Timisoaran ma 13 lej a világítási áram 
kilowattórája, nemrégen azonban még 14 
lej volt, holott a fogyasztás itt is emelkedő­
ben van. Ezzel szemben Clujom, ahol az ipar- 
áram ára nincs arányban a világításéval, 
nemcsak hogy nem emelkedett, de mint em­
lítettem, esett a vüágitási fogyasztás, tehát 
érthető, hogy komoly formában felmerült az 
áramdij minimális arányban való felemelé­
sének terve, hogy a város számlája a fo­
gyasztás és jövedelem között legalább kom­
penzált legyen.

Ezt közöltük a várossal, amely vála­
szában a Sorecani villamostársaságot jelölte 
meg, mint olyant, amely a helyzeten enged­
mények révén segitni tudna* illetve a korú­
méicializált üzem jövedelmét az általa szállí­
tott áram árának leszállításával fokozhatja. 
E révén természetesen a város jövedelmei is 
emelkednének.

Az utóbb érvénybeléptetett ujabb-és újabb 
taxák még nehezebbé teszik a kommerciali- 
zált üzem helyzetét. Ilyen például a cifra de 
afaceri, a supra taxák, a devizafelár, az 
anyagi és fenntartási költségek emelkedése, 
stb. stb. Nem szabad figyelmen kívül hagyni, 
ínég egy fontos tényt, üzemeink legnagyobb 
fogyasztói, az állami intézmények ugyanis 
bonokkal és kölcsönkötvényekkel fizetnek, 
amelyek mennyisége azonban a sokszorosát 
teszi ki annak, amit a viilamosmü a pénz­
ügyi szervekkel kompenzálni tudna. Ha te­
hát közben az állam nem javít ezen a helyze­
ten, elkerülhetetlen lenne ezen papíroknak 
napiáron való értékesítése és ezzel a villamos­
müveket legalább 4 millió lej veszteség érné. 
Ez is egy ok volt arra, hogy a városi költ­
ségvetés összeállítása alkalmából a viila­
mosmü a várost figyelmeztesse a villanyáram 
dijának idejekorán való felemelésére. A vá­
ros azonban átmenetileg ettől elállt, mert 
saját taxáit, szeméthordás, bérelt lakások 
illetékeit, stb. emelte és keresi a megoldását, 
mint feljebb említettük a Villamosmiinél az 
önköltségi árak leszállításának.

— Hogy a Viilamosmü hogyan gazdálko­
dott a kommercializálás óta, mi sem bizo­
nyítja jobban, mint az, hogy az évi köz­
gyűlésen Draganu polgármester ur igen me­
leg hangon adott kifejezést az üzem gazda­
ságos és súlyosbodó- körülmények között is 
példás vezetése fölött, üzemünk ugyanis az

Ha
BUCURESTI HÓNAPJA

alkalmával a fővárosba jön, úgy bevás árlásait egyetlen üzletben eszközölje!

6ÄIÜSES 
LAFAYETTE

1 rengeteg árukészlete mellett páratlan minő­
séget és a legelőnyösebb árakat nyújtja 

önnek.

Mindig megelégedetten távozik ebből az 
üzletből.Ax országban a legolcsóbb

Bucuresti, Calea Victoíriei 13. Falatul Libráriei SOCEC & CO. S. A.
■—■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■—■— m

Biscinestib* 
szállien mm a

GRAND HOTEL 
„LAFAYETTE“-be

Calea Victoiiei 11.
Jl legkényelmesebb, legmodernebb és legköz­
pontibb szálloda. Nagyon mérsékelt árak.

utóbbi öt évben teljesen modemre cserélte 
ki felszerelését, uj földalatti hálózatot fek­
tettek le és üzemeinket olybá fejlesztettük, 
hogy a legmodernebb villanyüzemekkel fel­
veheti a versenyt. Ezenkívül az öt év alatt 
olyan tartaléktökét rezerváltunk, hogy a fo­
gyasztás emelkedése esetén semmi akadálya 
sem volna annak, hogy a tervbe vett hidrau­
likus kibővítési munkálatokhoz hozzálássunk 
anélkül, hogy szükség lenne újabb idegen 
tőke igénybevételére.

— Végül még említsem meg, hogy a Vil­
lamosúm épülő székháza, amelyet egyesek, 
a kommerciálizált üzem tulajdonának tar­
tanak, nem a miénk, hanem a íSorecani Vü- 
lamos Társaságé lesz, amelyben mi csak 
mint bérlők fogunk megfelelő helyiséget kap­
ni. Erre azért van szükség, mert jelenlegi 
helyiségeink nemcsak a közönség kívánal­
mainak nem felelnek meg, de nem is higiéni­
kusak. ;

Mint a fentiekből kiderül, a Villa­
mosom és a város között folyó tárgyalások 
„eddig“ -kordiáiis mederben folynak, de el 
sem képzelhető máskép, minthogy mindkét 
fél érdeke ezen közszükségleti üzemet jó­
karban tartani, rentábilissá tenni, különös 
tekintettel a fogyasztók érdekeire.

A Villamosnál és a város között folyó tár­
gyalásokra, amelyek kommentálásától ezút­
tal eltekintünk!, amint azok befejezést nyer­
nek, visszatérünk.

Weisz Ignác

Export-import
Az érdekeltek tudomására hozzuk, hogy 

Franciaországból a lent felsorolt cégek kü­
lönféle árukat importálnának Romániából:

G. Bourrichon, 24 Rue des Blancs-Mon- 
teau!, Paris, levágni való berbécsek és ju-

Hogyan fizetnek a konverziós adósok ? a 
Bancanat kimutatása szerint Cluj megyében 
52 százalékát fizették ki a konverziós adó­
sok a kiegyezési összegnek. Arad megyében 
érte -el a százalékarány a maximumot 94 szá­
zalék, míg Brasovban 90 százalék, Bíborban 
60, Sibiu 85 és Timis 38 százalék.

: GUJABB SPORT

J •: 1hús.
L. Flessig, agent en bois, 43, Rue de la

Cahaussee d'Antin Paris, különböző deszka- 
nemüek. , | -

M. Stromberger,, bois d'importation, 1, Rue 
Bastien Lepage, Paris, feldolgozott tölgyfa.

Agence Générale de materié premiére S. 
A. (A. G. E. M. A.) 57, Rue des Mathurins, 
Paris fa, kukorica:

£imex, societété d'importation et d'expor- 
tation, 3, Rue du Faucigny, Annemasse, kü­
lönféle termények szabad zónákra.

S. Grinberg, Fourrures et pelleteries, 2, 
Rue de la Fontaine-ou-roi, Paris, nyersbőr.

Comptoir Maritime et commercial d'im- 
portation et consignatio, 16 Rue Monecean, 
Paris, celuloid pasta, állati szarvak és paták, 
állati szőrök, (disznó, ökör, cal, nyúl) min­
denféle szárított gyümölcs.

Húszszázalékos fuvardíjkedvezmény a ce- 
mentszállitmányok után. A CFR 20 százalé­
kos fuvarkedvezmőnyt ad a deji és turdai 
cementgyáraknak Clujra szállított cement­
küldeményeik után. A 20 százalékos enged­
ményt a CFR utólagosan téríti, amennyiben 
az engedményt igénybevevő egy év alatt 400 
vagon cementet szállít le a két gyárból össze­
sen.

A férfiegyes elődöntőig, a nőié3 
döntőig jutott Signals az ormi 

Makkabi tenisz vers anyán

Tudósítónk telefonálja Sighetről: A Romá­
niai Makkabi Szövetség országos bajnoki 
teniszversenyének első napján a férfi egyes és 
nöiegyest bonyolították: le. A verseny első 
napján délután ünnepélyes megnyitó volt, 
amelyet egyperces gyászszünet vezetett be a 
cionizmus nagy halottja, Szokolov emlékére. 
Ezután a Sámson névéiben hangzott el üd­
vözlő beszéd, majd dr Krausz Ferenc előbb 
héber, majd német nyelven a ZsNSz sigheti 
helyicsoportja nevében üdvözölte a zsidó 
sportolókat. Végül felolvasták a Romániai 
Makkabi ardeali kerületének üdvözlő táv­
iratát.

A verseny első napjának eredményei a 
következők:

Férfiegyes. Simon Haggibbor—Fried Mak­
kabi Oradea 7:5, 6:1, Weisz Sámson—Lem- 
pert Makkabi Cemauti 6:3, 6:3, Goldstein 
Makkabi Oradea—Braun Barkóchba 8:6, 6:0, 
'Glasthal Makkabi Cemauti—Szigeti Sámson 
6:2, 7:5, Dávid Sámson—Klein Makkabi Ora­
dea 6:0, 6:0, dr Dolfin Makkabi Cernauti— 
Weisz H Haggibbor 6:2, 6:4, dr Halmi Mak­
kabi Oradea — Kappel Sámson 6:0, 
6:1, Weisz I Haggibbor—Binder Sámson 6:1, 
6:1, Rosenberg Makkabi Oradea—Keszner 
Sámson 6:0, 6:1, Simon Haggibbor—Weisz 
Sámson 6:2, 6:3, Goldstein Makkabi Oradea 
—Glasthal Makkabi Cernauti 6:4, 6:4, dr Dol­
fin Makkabi Cernauti—Dávid Sámson 6:3, 
6:1, dr Halmi Makkabi Oradea—Margoseí 
Makkabi Cemauti 6:3, 6:2, Eisner Makkabi 
Oradea—Weisz I Haggibbor 7:5, 6:1, dr 
Halmi Makkabi Oradea—Eisner Makkabi 
Oradea 7:5, 2:0 w. o. Elődöntőben vannak: 
Burger dr Barkó chba, Rosenberg Makkabi 
Oradea, dr Halmi Makkabi Oradea, Goldstein 
Makkabi Oradea, dr Dolfin Cernauti és Si­
mon Endre Haggibbor.

Női egyes. Weisz H Sámson—Seismann 
Makkabi Cernauti 6:3, 6:2, Fritz Makkabi 
Cernauti—Dávid Sári Sámson 6:2, 6:2, Weisz 
I Sámson—Mechel Radauti 6:4, 6:3, Rubinná 
Haggibbor—Stem Sámson 6:3, 6:4, Arató 
Makkabi Oradea—Weisz n Sámson 6:1, 6:0, 
Weisz I Sámson—Fritz Makkabi Cernauti 
6:3, 7:5, Papos Makkabi Oradea—Rubinod 
Haggibbor 6:1, 4:6, 6:4. A női egyes leg­
szebb meccse. A döntőbe kerültek: Arató 
Klári Makkabi Oradea, Schwartz Klári Hag­
gibbor, Weisz Mandi Sámson Sighet és Pa­
pos Irma Makkabi Oradea.

Döntő eredmények: Arató Klári Makkabi 
Oradea—Schwartz Klári Haggibbor 6:2, 6:2.

SELECT MOZGÓ „ ,— — Iraa utoljára:

gvernerriblók
Főszerepekben: Chester Harris, Saily Ellers

Este 9 órai előadás közben a legújabb sportVreámények közvetítése!

Hétfői kezdettel:

. , Testvér testvér ellen
izgalmas cowboy-frtm, főszerepben JOHN WYNNE kiváló lovas.
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Meghalt Oradean reb Szrulcse Hager,
a vijniti rabbidinasztia feje

Szombaton éjjé! egy órakor temették el a főrabbit, hogy a távolabbi vidékeken élő
hívei Is résztvehessenek a temetésen

Oradea, május 23. Reb Szrulcse Hager, 
* vizsnici rabbi-dinasztia feje 78 éves ko­
rában, pénteken este 9 órakor oradeai la­
kásán, jobblétre szenderült.

A chaszid-mozgalom nagy vezéralakja 
szállt sírba Reb Szrulcse Hager halálával. 
Utolsó, nagy vezére volt ennek a mozga­
lomnak, aki a lényéből áradó szeretetted 
és a békére való hajlamossággal, csorbit- 
hafcatlán tekintélyt és megbecsülést vívott 
ki magának a zsidó világban.

Nehéz és küzdelmes volt az a 43 eszten­
dő, melyet Reb Szrulcse Hager a vizsnici 
rabbiszékben töltött. Válságos idők jár­
tak a 90-es évek elején a ch'as-zid-mczga- 
lomra. Asszimiláció és a századvég mate­

rialista szelleme, nyugati felvilágosodás 
és keleti ha=zkala döngették könyörtele­
nül az ósdi falakat és vágtak súlyos ren­
deket a táborban. Úgy tűnt, hogy a chasz- 
szid-mozgalom, mely több, mint 100 esz­
tendőn át tartotta bűvkörében a zsidó nép 
egyharmadát, végnapjai felé közeledett. 
Ezekben a súlyos megrázkódtátá'sal teli 
napokban vette át Reb Szrulcse Hager ap­
ja örökét: a vizsnici rabbiszéket.

Vizsnic, ez a kis bucovinai városka, 
mely éppen chasszid rezidenciája révén 
jutott hírnévhez, >a múlt százál 50-63 évei­
ben kezdett szerepet játszani a chaszid 
történelemben. Reb Mendele, a most el­
hunyt rebbe nagyapja szándékosan válasz­
totta székhellyül ezt a határon fekvő, kis 
várost, mely geográfiái fekvésénél fogva 
is alkalmas arra, hogy a három szomszéd 
tartomány: Bucovina, Galicia és Maramu- 
res chasszidjainak találkozóhelye legyen.

A Kelet és Nyugat közé ékelt vizsnici 
udvar feje és irányi tója meg kellett ta­
lálja a módját annak, hogy a chasszid szel­
lem és tradíciók átmentésével — változott 
viszonyok között is — egybetartsa a 
chasszid tábort. A chasszid rebbek, egy­
kori ellenségeik, a szigorú rabbinusok 
módszereivel hadakozva, kiközösítették tá­
borukból mindazokat, akik ruházatban és 
más külső formákban, akár egy hajszál­
nyira is koncessziókat tettek az uj idők 
szellemének és letértek a szélesre taposott 
országúiról. Ezekkel ellentétben a vizsnici 
rebbe nem taszította el magától a. moder­
nizálódó z'idókat. Minden igyekezete oda 
irányult, hogy az ő házában mindenki 
érezze jól ma.gát, tekintet nélkül arra, 
hogy az általános chasszid vallási követel­
ményeknek mennyiben felel meg az illető 
életmódja és ruházata. Szép szóval, gyak­
ran egy-egy humoros, megjegyzéssel, de 
mindenek előtt egyéniségének páratlan 
varáz-ával és közvetlenségével igyekezett 
látogatóinak tömegét és távoli tisztelőit a 
chasszidizmus bűvkörébe vonni.

Alig, hogy megkezdte Reb Szrulcse mű­
ködését, a vizsnici udvar máris vis~za 
nyerte egykori fényét. Híveinek száma 
napról-napra szaporodott, odaadó, lelkes

chasszidok ezrei éltek a három tartomány­
ban, akik a rebbe megkérdezése nélkül egy 
tapodtat sem tettek és ezek számára szava 
szent volt. A Vizsnici rebbe szintézist te­
remtett a hamisítatlan chasszid szellem és 
a modernizálási törekvések között. így el­
érte azt, hogy azok is felkeresték és ki­
kérték tanácsát, akik egyébként a chasszi- 
dizmussal semmiféle közösséget nem vál­
laltak.

A világháború kitörése után súlyos meg­
próbáltatások szakadtak a vizsnici rebbére 
és udvarára. A Kárpátok alatt szerényen 
meghúzódó kis városka hadszíntérré vál­
tozott. A lakosság nagy része elmenekült, 
de a rebbe még mindig nem mozdult. „Mit 
ér az életem, ha nem vihetem magammal 
minden bajban lévő zsidó testvéremet, ha 
itt -kell hagynom a beszemedrasi falait és 
atyáim sírját?“ — igy érvelt a rebbe és 
nyugodtan várta az oroszok bevonulását.

Az oroszokkal nem is volt különösebb 
baj, mert az orosz katonai kommandó a 
legnagyobb előzékenységet tanúsította a 
rebbevel szemben. Csakhogy a hadiszeren­
cse a keleti frontnak ezen a pontján na­
gyon váltakozott és Vizsnic sűrű egymás­
utánban hol az oroszok, hol a központi 
hatalmak kezében volt. A két ellenséges 
ágyutüz közé került vizsnici udvar sorsa 
egyre bizonytalanabb lett. A rebbe enge­
dett ekkor hívei kérésének, engedélyt kért 
az orosz katonai kommandótól és 1915 ta­
vaszán, az 'akkor még semleges: Romái n 
keresztül Magyarországba ment. Kön 
lül kétszáz lélekből állott, a családi V 
ból és szükebb környezetéből rekruv odó 
csoport. Két napig Brasovban tartották 
őket, ott várták be a budapesti belügymi­
nisztérium intézkedését, majd miután en­
gedélyezték beutazásukat Oradea felé vet­
ték útjukat.

Az oradeai zsidóság bizonyos körei nem 
nézték jó szemmel a rebe letelepedését. 
Számukra idegen volt a chasszid zsidó. 
Ösztönösen idegenkedtek tőlük és mindent 
megkíséreltek, hogy megakadályozzák a 
rebbe letelepedését. Akadt azonban réhány 
tekintélyes oradeai zsidó, akik a rebbe vé­
delmére keltek és minden i, elkövettek, 
hogy enyhítsék azt az ellenszenvet, amié­
vel Oradea zsidósága fogadta az oroszok 
karmái közül kimenekült „csodarabbit“.

F„eb Szrulcse Háger páratlan egyénisé­
gének tudható be, hogy rövid idő lefor­
gása alatt mindenki tiszteletét megszerez­
te és ennek a városnak ő lett legkomo­
lyabb zsidó egyénisége és centrális figu­
rája. Igazi chasszid apostol volt, aki híven 
megőrizte Baal Sém szellemét.

10 nap
a Fekete tengeren 1

Fürdő,
napfény,

elsSiaimii eHálás!

Carmen-
Sylván,

a Kun-penzióiban.

Junius hó 10-től 20-ig.
Teljes óllátás, lakás, oda-visszauta- 
zással, fürdők és borravalókkal 

együtt

2.980 lej
Jelentkezések: „Economica" S. A.
(Takarékosság Rt.) Cluj, Calea Re­
gele Ferdinand 7. — Telefon 7-59.

Vásárlási kSnvvgcsfce 
alapfán, lilíelrs is

A világháború befejeztével, miután az 
egykori vizsnici tartomány földrajzi arcu­
lata megváltozott, Reb Szrulcse nem tért 
vissza Vizsnicbe, hanem Oradean rendez­
kedett be. Legidősebb fiát Maramuresben 
helyezte el a Viseul de susn rabbi székben, 
második fia Vizsnicbe került rabbinak, 
mig a többi fiai közül egyik egy bucovinai 
kisvárosban, másik a ruszinszkői Irholc 
rabbiszékeit töltik be. Gyermekei elhelyez­
kedése után házat vásárolt Oradean, né­
hány évvel ezelőtt pedig háza tőszomszéd­
ságában impozáns, nagy templomot építte­
tett és- többé nem gondolt arra, hogy egy­
kori családi fészkébe visszatérjen. Minden 
esztendőben, úgy chanuka táján édes aty­
ja halála alkalmából ellátogatott Vizsnic­
be, de az ősz caddik véglegesen Oradean 
telepedett meg.

Reb Szrulcse Háger életműve a béke 
terjesztésében csúcsosodik ki. Nem i.?1 hir­
dette a békét, de személye záloga és biz­
tosítéka volt annak, mert ebben látta a 
zsidó nép erejének és> fennmaradásának 
titkát. Soha sokszó nem hagyta el ajkát. 
Szava, mosolya, könnye a tiszta, a felsőbb- 
rendő ember megértése volt. A többi reb­
bevel ellentétben szeretettel kísérte a cio­
nista munkát. Az utóbbi években elfajult 
hitközségi és pártharcokba soha nem avat­
kozott bele. Számtalan esetben, 'amikor a 
harc tetőpontjára hágott, százan és ezren 
lesték szavát, csak egyetlen szót akartak 
hallani, amely egy egész, nagy hitközség 
sorsát! évtizedekre pecsételje meg. De a 
vizsnici rebbe néma maradt. Kedvenc sza­
va járás a volt: Sönájim sejosvim al sul- 
cham echád vöén bér.éhem — Ha ketten 
ülnek egy asztalnál, de nincs közöttük el­
térés — háréji ze divréj tora... — az az 
igazi tóra szellemében való cselekedet. És 
ezt olyan átérzéssel, oiyan meggyőzően 
mondta, ' ogy mindenkinek éreznie kellett, 
hogy csak az bírja megőrizni objektivitá­
sát, és szilárdan bírja állami a legbefolyá­
sosabb chaszidvezérek ostromát, akiben 
meg van egy szikrája annak, ami a zsidó
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nép évezredes fennmaradásának titka éa 
örök halhatatlanságának biztosítéka.

Schön Dezső
*

Oradea, május 23. (Az Uj Kelet tud.) A 
rabbitanács; este félnyolckor döntött a 
Vizsnici rebbe tenetésének időpontjáról. Az 
összes körülményeket mérlegelve, a tanács 
úgy határozott, hogy a temetést szomba­
ton éjjel egy órakor tartja meg. Mikor e 
sorok napvilágot látnak, Hager Izrael te­
metése már le is zajlott. A temetés idő­
pontját: azért tolták a késő éjszakai órák­
ba, mert Marmarosból és Szlovénokéból 
többezer zsidó jelentette be érkezését a 
temetésre.

A caddik haláláról szóló jelentések 
azt mutatják, hogy Hager Izrael nagy rab­
bihoz és nagy emberhez méltó módon halt 
meg. A legnagyobb lelkinyugalommal ké­
szült a halálra. Az ebédutáni ima elmor- 
molása után azt mondotta környezetének, 
hogy már nem fogja megérni a reggelt. 
Alkonyaikor elmondotta a halotti imát 
önmaga fölött, mert már érezte, hogy kö­
zeledik a vég.

Oradea lakosságában a rebbe halála 
óriási részvétet keltett. Az összes zsidó 
'közülefcek megemlékeztek 'á nagy rabbiról. 
A városi zsidó lakosságának nagy tömegei 
vonulnak fel az éjszakai temetésen.

A holland katolikus egyház nem 
részesíti úrvacsorában a 

hitleristákat
A holland püspökség érdekes pászíorlevele

Amszterdami, május 23. A hollandiai szo­
cialista propaganda erős visszahatást vál­
tott ki nemcsak a holland demokratikus köz­
véleményben, de a katolikus egyházban is, 
mely okulva a németországi katolikusok sor­
sán, minden erővel küzd a hitlerista eszmék 
terjedése ellen. Ma világszerte nagy feltűnést 
keltő határozatot hozott a katolikus püs­
pökség, mely úgy döntött, hogy a holland 
nemzeti szocialista mozgalom katolikus hí­
veit nem részesítik úrvacsora-osztásban. A

határozatot pásztoriévá! formájában adják 
az egyház hívőinek tudtára és ezt ma, va­
sárnap, az összes templomokban felolvas­
sák. I : ; ,

A pásztorlevél indokolása a következő:
— Meg vagyunk győződve róla, hogy a 

nemzeti szociálista mozgalom esetleges si­
kere súlyosan érintené a hollandiai katolikus 
egyház érdekeit. Az igaz hit összes híveinek 
figyelembe kell ezt venniök.

CY-fZ

Osztrák nemzeti szocialisták 
fegyveres támadása Starhemberg 

herceg vidéki kastélya ellen
Becs, május 23. A Dollfuss dien elkövetett 

merénylet óta nem történt olyan megdöb­
bentő politikai puccskísérlet Ausztriában, 
mint szombaton reggel. Ugylátszik, a min­
denütt lábrakapott nemzeti szociálista pro­
paganda Ausztriában sokkal nagyobb méretű, 
semmint azt a kormány nyilatkozataiból lát­
ni lehet. Aliig felfegyverkezett, gépfegyverrel 
is ellátott nácicsoport támadta meg Starhem­
berg herceg laxembergi (Felsőausztria) kas­
télyát. Mint a Havas jelenti, a csendőrök, 
értesülve a támadásról, erős különitmény- 
nyel vonultak ki. A két csoport között fegy­
veres összeütközésre került sor, amelynek so­
rán a nemzeti szocialisták két halottat vesz­

tettek. Nyolc nácit elfogtak, a többiek elme­
nekültek. ’ ,

Az első jelentésekből nehezen sikerült 
megállapítani,, hogy miért követték el a ná­
cik a merényletet a Starhemberg kastély c - 
len. A volt alkancellár ugyan Ausztriában 
tartózkodik, de Bécsben. A Reuter távirati 
iroda úgy értesül, hogy a támadók tájékoz­
va voltak iStarhemberg hollétéről és csak e 
kastélyban elrejtett fegyvereket akart:'’ - 
megszerezni a titokban működő nemzeti szo­
cialista rohamosztagok számára. A tűzhar­
cot a nácik kezdték. A támadás vezetőjét 
nem sikerült elfogni és még személyazonos­
ságát sem állapították meg.
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A komplett Hungária ma a megerősített 
Universitateaval méri össze erejét

Ciuj, május 23. (Az Uj Kelet tud.) A 
Hungária dujon tartózkodó labdarugó­
csapata ma délután 5 órakor az Univeraita- 
teaval játszik barátságos mérkőzést. A Vic­
toria elleni, leaidületnélküli játék után, amely- 
lyel a közönség joggal nem volt megeléged­
ve, a Hungária játékosai és vezetői nagyon 
íogadkoznak, hogy az Universitatea ellen tel­
jes tudásuk igénybevételével, lelkesedéssel és 
amatőr-akarattal fognak küzdeni. Attól el­
tekintve, hogy ezt a futball rajongói el is 
várják, de a Hungáriának is érdeke, hogy 
hírnevét Clujon öregbítse egyrészt, másrészt, 
hogy az utána Clujon következő magyar 
futballcsapatok iránti jogos érdeklődést fel- 
*zinen tartsa.

Ami a mérkőzést illeti, az Universitatea 
gondokkal küzdött a felállítást illetőleg. 
Naftali ugyanis beteg, Janoovici és Sárbu 
sem fittek. Ezért és főleg azért, hogy a já­
ték kiegyensúlyozottabb legyen, az Univer­
sitatea úgy határozott, hogy a hiányzó helye­
ket kölcsőnjátékosokkal tölti be. így az U 
színeiben játszani fog három Victoria játé­
kos: Felecan I, Munteanu ég Capusan. Ha 
ugyan az utolsó pillanatban az U vezetősége 
máskép nem dönt.

A ma délutáni mérkőzés pontosan 5 őra- 
'kor kezdődik dr Hirsch Elemér vezetése és 
a csapatok következő összeállítása mellett:

Hungária. Szabó, Kiss—Biró, Sebes—Turay 
—Dudás, Sas—Müller—Kardos—Cseh—Tit­
kos.

Universitatea. Sepsi, Borgia—Felecan I, 
Munteanu—Gain—David, Orza—Ploesteanu 
—Szaniszló—Paunescu—Capusan.

A mai részletes duji program
Kispálya: D. e. 9 órakor: Universitatea—■ 

Haggibbor ifj. bajnoki, 11-kor: Vasöntöde—• 
GFR Bolohan-kupamérközés.

Nagypálya: D. e. 9-kor Victoria—CFR ifj. 
bajnoki, 11-kor Unirea—KAC Boloban-kupa, 
1 órakor U—Victoria törpemérkőzés, 5 óra­
kor Hungária—Universitatea nemzetközi.

ROMANIA—BULGARIA KUPADÖNTŐ
Cluj, május 23. (Az Uj Kelet tud.) A 

Balkán-kupa küzdelemben Románia vá­
logatót labdarúgócsapata ma döntőt játszik 
Bulgáriával. Mint ismeretes, Románia le­
győzte Görögországot, ugyanakkor azonban 
a görög csapat ellen Bulgária is győzött. 
Tehát a kupa sorsa a mai döntőn dől el. A 
mérkőzés győztesét nehéz megjósolni. Tech­
nikailag, idehaza a román csapat látszik 
jobbnak, tehát favoritnak. A bolgár csapat 
játékát, fogyatékosabb technikai képessége 
mellett, nagy lendülete pótolja és tesszi majd­
nem egyenlővé a román csapat értékével. 
Mindenesetre román győzelem valószínű.

A mérkőzést a német Bauwens dr vezeti. 
■Románia a következő összeállításban játszik:

‘ Pavlovics, Bürger—lAlbu, Vintila—Kotor- 
mány—Szaniszló, Beke—Bodola—Ciolac —

1 Schwartz—Do bay. A Jugoszlávia és Görög­
ország ellen győztes csapaton tehát egy vál­
tozás történt: Eisenbeiser kimaradt a 
középfedezet-posztról, helyét a Ripensia já­
tékosa, Kotormány foglalta el.

A BARKOCHBA SIGHETEN AZ MSE-VÉL, 
AZ ÜEC BISTRITÁN A CER A MIC AVAL

JÁTSZIK MA A" LIGABAJNOKSAGÉRT

Cluj, május 23. (lAz Uj Kelet tud.) Az 
ítezaki Liga labdarugóbajnokságáért a satu- 
marei Barkoohba csapata, amely az elmúlt 
Vasárnap legyőzte az oradeai kerület bajno­
kát, az NSC-t, ma Sigheten az MSE-vei 
méri össze erejét. Bár az MSE jóképességü 
együttes, a technikailag felkészültebb Bar- 
kochba favoritja a mérkőzésnek.

Bistritán a Ceramiea, miután a Sodrony-

Halló uram! ön azt kérdi, hol kaphat va­
lódi ,,PRIMEROS“-t, amely kizárja a csa­
lást silányabb minőségű más márkákkal ? 
Természetesen minden gyógyszertárban, 
drogériában és szaküzletben' Az uj, cso­
dálatosan bársonyos, 5 évi tartóssággal 
bíró „BRILLIANT-EXTRA PRIMISSIMA

gumit minden gyógysztár,
ajánlják.

drogéria, stb.

ipar együttesével Campia Turzün eldöntetle- 
'nül végzett és az újrajátszandó mérkőzésen 
a Sodronyipar nem jelent meg, tehát a Cera- 
mica jutott tovább, a cluji kerület bajnoká­
val, az UEC-vel méri össze erejét. A mér­
kőzés érdekes küzdelmet igér. Ismerve a Ce- 
ramica rutinját, amelyre még a B) ligában 
'tett szert, annak dacára, hogy az UEC jó 
kötésű együttes, a honi csapatot jelöljük meg 
a mérkőzés győztesének. Ebben az esetben 
'tehát a ligabajnokság döntőjébe a Barkodh- 
ba éts Ceramiea kerülnek, mig ezen mérkőzés 
győztese a cluji CFR-rel méri össze erejét.

A bistri(.ai mérkőzést Katona Virgil he­
lyett a cluji Cosma Alexandra vezeti, akinek 
alkalma van körültekintő, pártatlan bírásko­
dásáról, amelynek hírében áll, újabb bizonyít­
ványt kiállítani.

A B) liga minősítő küzdelemben ma a kö­
vetkező mérkőzések kerülnek eldöntésre: 
Timisoaran Phönix—ILSA, Brasovban IAR— 
Franco Romana, Sibiuban HTV—Patria.

Az Austria nyerte az osztrák kupát. Bécs­

iért ezentúl az arcuk már nem lesz olyan 
vastag, mint a bőr, felhasitva és barázdás, 
'tele sebhelyekkel, mitesszerekkel és bőrkiüté- 
' sekkel — végül az arcúik már nem lesz 
'olyan, amilyen, hanem amilyennek lennie 
kell. Ezekkel a sorokkal egyidejűleg tehát 
feltűnik a várva-várt jelenség, melynek kö­
szönhető, hogy a frissen borotvált férfi most 
'már annak örülhet, hogy megszabadult az 
'elviselhetetlen és nem higiénikus szakáitól és 
hem kell átkoznia a pillanatot, amikor a 
borotvapengét a kezébe vette. Mert a borot­
válkozás nem kell hogy kényszermunka lé­

ből jelentik: Az osztrák kupa döntőjében az 
Austria csapata 3:0 arányban győzött a 
Vienna ellen. Ezen győzelmével az Austria 
csapata bebiztosította helyét a Közép- 
Európa Kupában.

Uj rendszer a Haggibbor teniszpályáin. A 
Haggibbor Calea Mareohal Foch 117 alatti 
teniszpályáin a folyó évre órabérrel is le le­
het kötni játszási időt s igy azok is hozzá­
juthatnak ezen nemes sporthoz, akik elfog­
laltságaik miatt egész szezonra nem akarták 
magukat lekötni. Előjegyezni fix időre pár 
nappal előbb a pályafelügyelőnél lehet. Ter­
mészetesen beiratkozni egész szezonra is 
tohet. Gyermekek és ifjúsági játékosok ked­
vezményben részesülnek s velük a vezetőség 
külön is foglalkozik. Edző is áll rendelkezésre 
a közismerten kitűnő pedagógus, Mózes mes­
ter személyében.

SZITOZ-HLM
Ä pOnkSsdi ünnepekig hal napra 

hazalin a színház
A szezónzáró bucsuelőadások műsora

Szerdán fejezi be nagysikerű tárgumuresi 
vendégjátékát színtársulatunk, csütörtökön 
pedig már ismét az anyavárosban játszik. 
Hat napig maradnak most idehaza színésze­
ink es ezzel be is zárul az idei színházi év. 
Szeptemberig a színházban mozielöadások 
lesznek. Két hétig Oradeán, azután egy hó­
napig Brasovban vendégszerepei a társulat, 
amely a színházi év folyamán Clujon 180 
nap alatt 268 előadást tartott.

Az évvégi bucsuelőadások műsorán a már

A Magyar Színház heti miisora
Cigánybáró. (Mérsékelt

bemutatott újdonságok mellett a Hajdúk 
hadnagya című, operaszámba menő nagyope­
rett is szerepel. Rajna Ferenc és Czobor Ká­
roly romantikus meséjü, páratlanul szép ze- 
néjü dalmüve egyike a magyar zeneirodalom 
legszebb alkotásainak, hatalmas kórusait ki­
egészített női és férfikar tanulja hetek óta, 
mintegy ötven statiszta szerepel a «^inhá?. 
rendes karszemélyzete mellett, a főszerepe­
ket pedig az operettegyüttes valamennyi 
tagja alakítja.

(Az együttes bucsu-

Vasámap d. u. 3: 
helyárakkal.) 

este 9: Cigánybáró, 
előadása.)

Csütörtök 9: Urilány. (Hatodszor.)
Péntek 9: Méltóságos asszony. (Vasa Piri, 

a szegedi színház tagjának vendég-fel­
léptével.)

Szombat d. u. 5: Házasság. (Vaszary János 
vigjátékának első olcsó helyáras elö-

• adása.)
Este 9: Hajdúk hadnagya. (Czobor Károly 

és Rajna Ferenc romantikus dal játéka, 
kiegészített kórusokkal és zenekarral. 
Rendező: Grósz László. Főszereplők:
ISolymosán Magda, Kőszegi Margit, Ste- 
fanidesz Ili, Jenei János, Borovszky 

Oszkár,, Tompa Sándor, Csóka József.)
Vasárnap d. e. 11: Érettségi. (Olcsó hely- 

árakkal.)
d. u. 3: Mese a Grand Hotelben. (Olcsó 

helyárakkal.) 
d. u. 6: A néma levente, 
este 9: Hajdúk hadnagya.

Hétfő d. u. 3: A cigány. (Olcsó hely árakkal.) 
d. u. 6: Urilány.
este 9: Hajdúk hadnagya. (Az operett­

együttes búcsúja.)
Kedd d. u. 5: Tatárjárás. (20, 15 és 10 lejes 

halyáratokaJ.)
este 9: Urilány. (Szezonzáró bucsuelőadás.)

Szerda 9: Keusche Lebemann. (A Wiener 
Kammerspiele teljes társulatának egy 
napos vendégjátéka, a főszerepben Otto 
WaLburg, a hires filmkomikus. Mérsékel­
ten felemelt helyárakkal.)

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtöktől: 11-es számú közellenség, izgal­

mas kalandorfilm. Főszerepben: Chester 
Morris, Lionel Barrymore.

Hétfő: Premier: A pokol kulcsa. Főszerep­
ben: Georg Raft és Claire Dood.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA?
Ma, vasárnap két remek film 15 és 20 lejért. 

I. Közkívánatra! Hell és a nők. Csak 16 
éven felülieknek. II. Roham csapat előre! 
(1917). A világ legnagyobb háborús film­
je. Uj világhírűdé.

Vasárnap délelőtt 11-kor matiné. Mindkét 
film mérsékelt helyárakkal. Előadások 
kezdete: Hell és a nők: 3.20, 6.20, 9.20 
órakor. Rohamcsapat előre: 5, 8, 11-kor.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Két monumentális csodafilm román és 
magyar feliratokkal: I. Abdul Hamid, a 
véres szultán. Fritz Kortner, Nils Asther. 
II. Stan és Bran a sivatag fiai. Hely­
árak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor. 

Hétfőtől: Két monumentális sláger egyszerre 
román és magyar feliratokkal: I. A nép 
énekese. Auber fra Diavolo operája. Cino 
Pattieraval. H. Ha Gn szabad volnék. 
Mélyen megható filmcsod'a. Irene Dunne, 
Clive Brook. Helyárak: 9 és 13 lej. Kez­
dete: 3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap 3, 6 és 

9-kor: I. A fekete rózsák. Az évad leg­
nagyobb operett filmslágere. Főszerepek­
ben Lilian Harvey és Willy Fritsch. 
H. Baki isszerelem, operettfilm. Főszerep­
lők: Dick Powell és Josephine Hutichnton.

Dr. T. Mátyás
crémmel ápolja

arcát
Nappalra: — — — — Solarin 
Éjjelre: — _ _ _ mradin
Szeplő ellen — — — Efelidin 
Pattanás ellen (eccema): Coriatin 
Arcszappan: — — Savon Mátyás 
COSM ETIKAI LABORATÓRIUM 
Str. Iuliu Maniu 39, telefon 252. 
Főlerakat: „JUNO" parfüméria^

Str. Iorga 5.

gyen, hanem eszköz az arc felfrissítésére ée 
felüditésére. Azonban erre még visszatérünk. 
Mára megelégszünk azzal, hogy úgy a fia- 
'talságnak, valamint az idősebbeknek be­
jelentsük, hogy végre sikerült a behozatali 
nehézségek dacára Angliából egy újabb 
„Ouick“ penge-küldeményt behozni. Úgy gon­
doljuk tehát, hogy a „Ouick“ borotvapenge 
híveinek eddigi várakozása és türelme kár­
pótolva lesz azo nörömhir által, hogy meg­
érkezett végre az a közkedvelt penge, amely 
visszaadja a jól borotvált és teljesen sima 
arcot.

AFBÖ

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legddsebb apróhirdetés 20 lej. 
Allástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.
m

Tavaszi szőrmék dús választékban megér­
keztek. Szörmebundák javítása félárban. 
Molykár elleni megóvás felelősség mellett 
Bixenspanmer szőrmeszalon, Regele Ferdinand 
3, emeleten.

Olcsó viliatelkek a Taiatura Turcului (Tö­
rökvágásban) eladók. Értekezni vasárnap 2— 
4-ig a helyszínen;, vagy bármikor dr. Kraus;; 
Imre ügyvédnél, Strada Reg. Maria 6.

Nyári lak, nagy parkban, pormentes he­
lyen, 3 szoba, üveges verenda, konyha, 1 
vagy 2 család részére kiadó. Viz, villany, 
autóbusz megálló. (Cim a kiadóban.)

áiaattssagvKas 
a széleskörű 
jMülEA“ iroda

uixloö eredménnyé; kösveü;, 
összeköttetéssel rendelkezi' 
Cluj, Regele Ferdinand 116.

Fogorvosi rendelő, régi, jól bevezetet nagy­
városban bérbe kiadó, esetleg más kombiná­
ció is lehetséges. Ajánlatokat a kiadó „Ren­
delő“ jeligével továbbit, i

Közép- és nagy gyár, műhely, garázs, 
szín, istálló Regele Carol 116—118. azonnal 
kiadó. Szerződés dr. Nagy Ferencnél Re­
gula 3.

Kiadó azonnal 3 szoba, hall, összkomfortos, 
emeletes uccai lakás, napos oldalon, uj ház­
ban. Str. Gojdu No. 2.

Házasságokat közvetít, kizárólag úri csa­
ládok között, nagy ismeretséggel bíró, tár­
saságbeli uriasszony. Válaszbélyeg. Cim: 
„Diszkrét“ iSatumare. Postafiók 39.

Kétszoba azonnal kiadó, irodának 
más. Str. Baron L. Pop 10.

alkal-

Pár nap múlva megnyílik a ,,Regina“ kó­
ser vegetárius étterem Str. Gherescu 7. sz, 
alatt néhai Schwartz Ignácné receptjei sze­
rint. Figyelmes, szolid kiszolgálás. Vezető. 
Schwartz Ignác.

Kereskedelmista fiatalember irodai vagy 
bármüyen állást vállal. „Szerény igényű"' 
jeligére a kiadóba.

Eladó teljesen jókarban férfiöltöny egy 
sötétkék, egy drap és sötétszürke kabátmel­
lény csikosna drággal és egy világos nadrág. 
Piata Mihai Viteazul 39. ajtó 3.

Urilány lakást kaphat uricsaládnál, für­
dőszoba használattal. Mihai Vitezaul 7. I. e. 
2. ajtó

Hölgyek figyelmébe! Hajmunkákat és pa­
rókákat úgy egyszerű, mint művészies for­
mába, legtökéletesebben készítek, vagy mo­
dell beküldése elegendő. Paróka villanyondo- 
lálását 225 lejért vállalom. Legmegbízhatóbb 
cég, Mussa, P. Unirii 23.

Keresek azonnal belépésre intelligens, gya­
korlattal rendelkező középkora zsidó neve­
lőnőt, perfekt román és német nyelvtudás­
sal. Fényképes ajánlatok, igények megjelölé­
sével, Schwartz leányinternátus Oradea, Str. 
Ep. Ciorogariu 8. ,

Keresünk képviselőket könnyen eladható 
uj cikk bevezetésére. Napi 4—500 lej kereset. 
Mintakollekciót 160 lej ellenében küld „Cár- 
tea Romaneasca“ R. T. Diciosanmartin.

Kiadó különbejáratu 
fürdőszoba használattal. 
I. emelet.

bútorozott szoba, 
Str. Macelarilor 8.

Rövid, fekete jőhangu 
Str. Macelarilor 8.

zongora bérbeadó.

v.:

A kút szél 
riilve. Egyik«] 
szakáknak, 
tosságai, ami 
úszik és ama 
rögzi tenének J 
falná. Ez azj 
valódi, csodá 
kézzelfoghatc 
allé ciprusfáj 
tettek, a le 
a holdfénybe 
Nyár közei 

Néha meg 
kát és kic:i, 
közül. Hangt 
meleg esti lel 
nesztelenül ti 
vel-ek közölt tj 

Nagy, köz 
a fák közötti 
nyitott ajtói] 
hallatszott ; 
éjszaka vará| 
kolta be az 

Ujjaim kö| 
meg.

Nem nívói 
reszkető son 
tőzött, az ör 
maaztó egye<j 
volt — édes 
volt benne ol 

Nem monl 
panasz néíkl 
irta: „Nagyf 

Chavérok 
tettem. Nyt 
lyongtak az 
jához mentei 
zett munka [ 
szoktuk kip| 
teltek el na 
jesülés már 

Miközben! 
léban, megii 
vai: „Nagyi 

Igen, itt,j 
ban légink! 
fiai és leán| 
gyerekek or 
a nagy viz 
nyosan élne 
könnyes szá 
let felé és 
országa“, v| 
gint vissza 

Szomorúd 
anyámra gd 
nem, talán I 
enyhiteneml 
örömteli hif 
kei országa 
hogy munlj 
a munka 
neki. El ke 
jam neki 
meséit, hód 
imádott or 

Milyen 
kéne melle 
area is, M 
melt rámer 
tan kezeri
son.......Hod
kicsi fiam‘j 
gyan is te| 

Azonbar 
rám fiam 
sabban pa 
„Es te!" 
kém! Már



1936. MÁJ Tje 24.

rendjének !
__ r*' z '-^sére ^

l ' ,/j . 7®aterünk. 
p "‘Sy a fla.
íz . ufe-obekn-k v
li/,r * P be’a -^-ozataii 

•%">' :-:abb
' 55» v- ?cn.

4,-a io - —-_—e *4r.
f; ~íg-

-' —6 - arn^iylíi *■ ■'. - i sima.

re rizetenU

•«-agabí>
i-.-és 20 lej. 
---"•íZZiály.
ö- J ellgée

~x>í:yeg-

—egér-
javitésa íéÁ:

kodciná- 
idó üei-

—-----. s c^rá25,
oL 125—115 azonnal 
<ar.- Ferencnél F.e*

aJral-
10.

:ber irodai vágy 
Li. Szerény igényű*

a,-U O.

uricsaládnál, fűi' 
na. Vitezaal 7. L e-

iíajmunkáka: és pa- 
;:r: művészies far' 
készítek, vagy tgo-

Pa i>ka v-nianyondo- 
lm. Le zmeebizbaíóbb

■ere intelligens, gy*' 
rvekoru zz:Jó neve- 
r. érzet nyelvtudás-

.srozvek zeesjslöié 
: -mátus Oradea Sa­

tuit orozott szoba.
Sír Mzeelarílor 8-

zongora bérbeadó-

VASÁRNAP, 1936. MÁJUS 24.

AZ ERDÉLYI
O Ct/'zUdő' CbxiortJiL

BÚCSÚ
Irta: MIRJAM SINGER (Daganja)

A kút szélén ültem gondolataimba me­
rülve. Egyike volt azoknak a teliholdas éj­
szakáknak, melyeit a mi országunk sajá­
tosságai, amikor minden ezüst fényben 
úszik és amelyet, ha egy fényképen meg- 
rögzitenének, mindenki giccsnek aposztro­
fálná. Ez azonban nem giccs, hanem egy 
valódi, csodás este — a szépség szinte 
kézzelfoghatóan terült él az országon. Az 
allé ciprusfái hosszú, karcsú árnyékot ve­
tettek, a legyezőpálma levelei ragyogtak 
a holdfényben, mintha eső után volnának. 
Nyár közepe volt.

Néha megrezzentette a szellő a lombo­
kat és kicsi, fehér bagoly repült ki az ágak 
közül. Hangtalanul shant végig a csöndes, 
meleg esti levegőben, ezüstösen fénylett és 
nesztelenül tűnt ismét el á széles, védő le­
velek között.

Nagy, közös lakóházunk úgy ragyogott 
a fák között, mint egy márványkastély; a 
nyitott ajtók némelyikéből halk énekszó 
hallatszott; mindannyiunkat elöntött az 
éjszaka varázsa. Végtelen, áldó béke bur­
kolta be az estét.

Ujjaim között édesanyám levele rezzent 
meg.

Nem hivott, nem panaszkodott, de a 
reszkető sorok között oly sok minden rej­
tőzött, az öregségtől való félelem, a nyo­
masztó egyedüllét — és ami a legrosszabb 
volt — édesanyám megrendült egészsége 
volt benne olvasható.

Nem mondta: „Gyere.“ De csöndesen, 
panasz nélkül, majdnem rezignáltan ezt 
irta: „Nagyon egyedül vagyok.“

Chavérok és chavérák mentek el mel­
lettem. Nyugodt, céltalan lépesekkel bo­
lyongtak az allé fái között, a Jordán part­
jához mentek, ahol ilyen es.—en az elvég­
zett munka fáradalmait a széna között 
szoktuk kipihenni. Meleg együttélésben 
teltek el napjaink, eltelve a boldog betel­
jesülés mámoros tudatával.

Miközben barátaim alakja eltűnt az, al­
léban, megint eszembe jutottak anyám sza 
vai: „Nagyon egyedül vagyok.“

Igen, itt, ebben a megújult, ősi ország­
ban leginkább az otthonmaradott szülők 
fiai és leányai laknak, Erec Jiszrael a 
gyerekek országa — gondoltam —• és ott, 
a nagy viz túlsó partján vágyón és magá­
nyosan élnek az anyák, odaát Európában 
könnyes szemmel tekintenek az anyák ke­
let felé és azt gondolják: „Gyermekeink 
országa“, várják a leveleket és azután me­
gint visszaesnek magányosságukba...

Szomorúan ültem ott a kút szélén és 
anyámra gondoltam. Igen, hozzá kell men­
nem, talán két-három hónapra csak, de 
enyhítenem kell egyedüllétét és meleg, 
örömteli híreket kell vinnem neki gyerme­
kei országából. Elkeli mennem. hozzá, 
hogy munkánkról és fáradozásainkról és 
a munka áldásáról és öröméről meséljek 
neki. El kell mennem hozzá, hogy elmond­
jam neki a világtörténelem legesodásabb 
meséit, hogy tenyeremben elvigyem neki 
imádott országunk napsugarát.

Milyen különös! Közvetlenül anyam 
képe mellett fölmerült szőkehaju kisfiam 
a^a is, hűséges, bársonyos gyermeksze- 
m?;t rám emelte és gömbölyű kezecskét lát 
tan kezem után kapni, hogy visszatart­
son... „Hogy fog vágyódni utánam, édes 
kicsi fiam“ — villant át "agyamon. — „Ho 
gyan is tehetem ezt meg veled!“

Azonban minél behatóbban szegeződtek 
rám fiam fekete szemei, annál fájdalma­
sabban panaszkodott anyám kék szeme: 
„És te!“ — hallottam suttogni. „Gyerme­
kem! Már évek óta élek nélküled!1

esígy ültem kínzó órákon keresztül 
nem tudtam határozni.

A kivilágított ebédlőből chavérjaim hang­
ja hallatszott ki. Arraforditottam fejemet) 
éa benéztem az ablakon. Ott álltak és ül­
tek a hosszú asztal körül testvéreim, kiket 
a közös munka kötött össze velem, közös 
öröm, közös hétköznap és közös szombat. 
Fájdalmaimban majdnem összeszoritottam 
kezemben a levelet. Most menjek el innen? 
Át a hideg, •szeretetnélküli világba a ten­
geren túlra, ahol a gyűlölet áttörhetetlen 
falakat emelt és a jogtalanság joggá vál­
tozott. Milyen hihetetlennek tűnik.... De 
itt — itt szelíd, meleg nyári éjszakák van­
nak és láthatatlan, gyöngéd és mégis hal­
hatatlanul erős szálak fűznek chavérjaim- 
hoz, összefűz bennünket egy nagy sorskö­
zösségben és elszakíthatatlan kötelékkel 
fűz a röghöz, melyet erőszakkal ragadtunk 
el a tetszhalál karmaiból.

Itt, ebben az izzó völgy katlanban telnek 
el éveim és egyáltalán nem érzem annak 
szükségességét, hogy fejemet fölemeljen

és átnézek, hogy mi történik odaát a meg­
sárgult ősrégi hegyek mögött.

Egy egészen más, általam félig elfelej­
tett világ küzködik 'a' hegyeken túl, az a 
világ, amely dacára tarkaságának, engem 
sohasem vonzott és amelyet mindig öröm­
mel látok elhomályosulni a Kinereth tó 
azúrkék hullámaitól.

Most, ezen a lágy, álomtól terhes nyári 
éjszakán világosan érzem: el kell mennem 
innen, ki kell tépnem magam a földből, 
melybe bélegyökereztem, amelyből erőt 
merítettem és el kell. mennem — mert az 
édesanyám egyedül van!

Mikor a Jordán völgye fölött pirkadt a 
hajnal, már határozottan tudtam, hogy 
egy időre búcsúznom kell.

Kimentem a kertbe és magamba szív­
tam a' veteményeságyak zöldjét, hogy el­
vihess em magammal aratásunk gazdasá­
gát a lármás városba.

Elmentem narancsligetünkbe, hogy tu­
datomba véssem munkánk áldását.
A lombos narancsfák ágai között fészkel­
nek a madarak és> búgnak a galambok. Ez 
az öröme csöndes világunknak: áldó, sürü 
zöld növényzet, t természet dallamos hang 
ja és a szivekig hatoló béke — ezeket aka­
rom elvinni anyámnak.

Eev nap az élelemből
(Havai Hápoclelből)

♦ ♦ ♦

Éli 4 éves; Egyáltalán nem szereti, ha 
téli reggeleken korán fölébresztem, de 
kénytelen vagyok vele: „Gyorsan EM! 
Anyuka elkésik a munkából!“ Nem min­
dig áll módomban a reggeli sietséget kis­
sé enyhíteni, mert egy órán belül készen 
kell lennie a reggelinek mindkettőnk szá­
mára, hogy elindulhassunk, elvihessem 
Elit az óvodába és kivárjam az autóbusz- 
megállónál a sorbanállást — hogy ponto­
san 8 órára munkahelyemen lehessek. Még 
gyorsan ellopok néhány percet Elii számá­
ra, egy mosolygást és egy mesének a vé­
gét, mig felöltöztetem és sietve megkérde­
zem, hogy hogy aludt?

Eli egyébként jó és engedelmes. Már 
benne él a tudat, hogy reggel sietni, siet­
ni kell. Néha azzal vigasztalom: „Szomba­
ton nem kell így sietnünk. Akkor majd 
szép lassan csinálunk mindent.“ Én is na­
gyon vágyom több nyugalomra.

Útközben, mig az óvodába megyünk, 
nagyon elégedett és vidám. Természetesen 
nem mindig örül azért az óvodának. Nem 
szereti, hogy mindennap ugyanazt kell 
csinálnia és félénken próbál: engem meg­
győzni: „Tudod anyu, ma egyáltalán nincs 
kedvem óvodába menni. Maradjunk in­
kább itthon!“ Dehát közben nagyon jól 
tudja, hogy ez nem lehetséges. „Salom, 
édesem, délbe megyek érted.“ „Puszit anyu
__ mondja már az óvoda kapujában. És
máris eltűnik a reggeli rosszkedv jele ar­
cocskájáról. Elsietek a kaputól, türelmet­
lenül állok meg az autóbuszmegállónál és 
minden percet számolok. Ahogy az autó­
busz megáll, kiugróm és mikor azt látom, 
hogy az előszoba órája pont nyolcat mu­
tat, megkönnyebbülten lélegzőm föl. Az el 
ső öt percben nehezemre esik hozzáfogni 
a munkához. A reggeli izgalom lassan 
alábbhagy és nagyon jó volna néhány per­
cig nyugodtan ülni az: asztal mellett.

Egy órakor ismét utón vagyok. Haza­
felé. A sor az autóbuszmegállónál nagyon 
nagyon hosszú, mindig szorosabban állunk 
és mindig idegesebbek leszünk. Későn jö­
vök az óvodába. Eli már fáradt. Szeretne 
enni és aludni. Bosszankodik és értelmet­
lennek találja az életet. Útközben nem cse­
veg, hanem panaszkodik: „Miért van ez

és miért van az? Miért nem csináltad, amit 
már régen megígértél és miért nem vet­
ted meg nekem amazt1, amit már olyan ré­
gen kértem tőled...1“

Ebédnél egyikünk sem jókedvű. Én 
■szeretném, ha EM sietne és ő szeretné, 
hogy én fektessem le. Tulfáradt és nem 
akar enni. Mindketten elégedetlenek va­
gyunk azzal, amit „élet“-nek neveznek. 
Ahogy ágyba kerül, kibékülünk. Rámne­
vet és a bo csúcsok eloszlatja a rossz han­
gulatot. Még van egy félóra időm. Né­
hány kis házimunka leköt. Az idő Letelt. 
Ismét fel kell ébresztenem Elit. Gyűlölöm 
ezt a hivatást! Olyan békésen és rózsás 
"arccal alszik! Ismét kegyetlennek kell len­
nem. Próbál ellenkezni: „Anyu, még egy 
picit...“ — mondja félig kérőén, félig mér 
gesen.

Megint útban vagyunk az óvoda felé. 
Úgy a gyereknek, mint nekem nehezünk­
re esik az elválás és a napirendbe való be- 
leilleszkedés. óh milyen finom lenne a téli 
napsugárban sétálni — ő óvónő nélkül, én 
pedig a holnapi nap terhének súlyossága 
nélkül! Mesélek neki valami tréfás dolgot. 
Nevet és így szól: „Mamikám, én igazán 
nem akarok délután az óvodába menni!“ 
— Semmi válasz.

Ismét sorbanállni az autóbusznál, ismét 
az irodába vezető ucca. Nincs elveszteni 
való idő. A kirakati nagy óra két perc hí­
ján 4 órát mutat. És mégegyszer a nagy 
óra — de ezúttal negyednyolcat mutat. 
Néha találkozom az óránál egy ismerő­
sömmel: „Gyere, igyunk egy csésze teát!“ 
Nem mehetek, a gyerek vár rám az óvo­
dában. Elkísér az autóbuszig és azután el­
megy. Az óvodában minden csöndes. A 
gyerekek már rég elmentek. Két, munká­
ban kifáradt leány örül a csöndnek, a 
lármás óvoda nyugalmas hellyé való át­
változásának. Eli velük vár a konyhában. 
Egyedül maradt itt a gyerekek közül ilyen 
sokáig. Mikor megérkezem, ragyogó sze­
mekkel fogad. Most mindketten boldogok 
vagyunk. Még előttünk van az este, a bé­
kés ház, egy meleg fürdő és egy nyugodt 
csevegés. Most nem kell sietnünk, Eli me­
sél "a rajzokról, amit1 ma csinált, a cicáról, 
amit sikerült megfogni. Mellette megyek,

magamba mélyedve, kezecskéjét az enyém­
be szorítom és a sötét éjszaka eljövendő 
szépnapokról suttog, melyeket még együtt
fogunk átélni.

Riwka

Szokelov irói pálya­
futása

Nahum Szokolov az orosz lengyelorszá­
gi Plock tartomány Wiszogrod városában 
született 1859-ben. Apja, Sámuel József 
Szokolov nagy talmudtudós volt, leszár­
mazottja a hires Nathan Spirának, a „Mö- 
galé Amikor“ szerzőjének.

Hat éves korában Szokolov Plockba jött 
és nagybátyja, a lubicsi rabbi felügyelete 
alatt tanult. A fiú a hagyományos héber 
és talmudi tananyagon kívül egyedül sa­
játított el különböző nyelveket. 1876-b’an 
házasodott, Makov városából nősült és öt 
éven át „koszton élt“ apósánál s egész idő 
alatt tanult. Ezután Varsóba költözött. 
Első könyve 1878-ban jelent meg. Föld­
rajzi könyv volt Erec Jiszraelről. 1882-ben 
jelent meg Varsóban egy könyve e címen: 
„Szinat ólam löam ólam“ (Miért gyűlöli a 
világ az örök népet.) Ebben a könyvében 
Nahum Szokolov lefekteti a zsidó nép 
fejlődésére vonatkozó elgondolásait, im­
már cionista szellemben. Ugyanabban az 
évben jelenik meg tőle egy héber nyelvű 
angol nyelvtan. Egy évvel később már a 
Hamagid, á Hakarmel, a Hamélic és a 
Hacefira közöl novellákat és párbeszédes 
jeleneteket Szokolovtól. 1886-ban napilap­
pá alakítja át á Hacefirát, amelynek .zer- 
kesztését egy évvel azelőtt vette át. 1902- 
ben évkönyvet 'szerkeszt (Széfer Hazma- 
na), amelyet minden esztendőben kiad 
1899-től 1902-ig. 1896-ban egy zsidó szel­
lemű lengyel lapot szerkeszt, áz Izraelitát. 
1893-ban tiszteletére kiadják jubileáris 
könyvét. 1908-ban a cionista újságnak, a 
Haolamnak berlini szerkesztője, de csak 
két évig, mert 1910-ben újra kiadja a köz 
ben megszűnt Hacefirát Varsóban. Terv­
be vette egy héber enciklopédia kiadását, 
ebben azonban sokaldalu poMtikai és pub­
licisztikai elfoglaltsága megakadályozta.

WIZO-HIHEK
A ZSIDÓ ASSZONY legközelebbi szá­

ma szerdán, sevoutkor jelenik meg.
Jung-Wizoe élet Careiben. A careii Jung- 

Wizo-csoport, mely nemrégen alakult meg, a 
legszebb reményekre jogosít. Hetenkint tart­
ják összejöveteleiket, melyeknek komoly iro­
dalmi felolvasások, szavalatok,az előző gyű­
lés anyagának kritikája és esetleges megbe­
szélések képezik anyagát. A gyűléseken a ta­
gok csaknem teljes létszámban jelennek meg. 
A csoport tagjai résztvesznek az IMI per- 
selyversenyben és az Anyák Napja rendez­
vényben is. Újabban nagy agilitással fognak 
hozzá egy, a városi színházban rendezendő 
és egész estét betöltő eleven újság keretében 
tartandó előadás megszervezéséhez, ami egy­
úttal a Jímg-Wizo bemutatkozása is volna.

A Jung-Wizo megalakulása Dejen. özv. 
Székely Áronná lakásán dr. Bär Emamuel- 
né, a Wizo elnöknője, Barna Kálmánná, a 
Jung Wizo volt elnöknője jelenlétében 
megalakult a deji Jung Wizo. Dr Bär 
Emanuelné lelkes beszédben ismertette a 
Jung Wizo célkitűzéseit, feladatait és Pa­
lesztinái teljesítményeit. Dr Barné beszé­
dét, amelyet Barna Kálmánná buzdító sza­
vai is kiegészítettek, a Jung Wizo nagy 
lelkesedéssel fogadta. A vigalmi és kultur 
bizottság tagjai lettek: Pollak Rózsi és 
Farkas Zitta, választmányi tag lett: Ab rí­
ható Bözsi. A Jung Wizo megkezdte a hé­
ber tanulást, ff. r.J
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Ä tel-avivi minlav6$ái
5 keleüteteléi iiavlllsss Baeeeéhres mmttin és az 

eisséa milsndatéiáHk fejlődése
Tel-Aviv, május hó. Mialatt Jaffában 

és Jeruzsálemben orvtámadásokkal ope­
rálnak az arabok a zsidó Jisuv ellen, Tel- 
Avivban, a mintavásáron a külföldi és bel­
földi látogatók ezrei csodálják és nneplik 
a zsidó alkotás szépségeit. A mintavásár 
területe pompás épületeivel és pazar fek­
vésével a tengerpart mellett, egymagában 
is olyan látvány, mely magával ragadja a 
szemlélőt. Az á pezsgő élet és hatalmas 
forgalom viszont, mely ezen a helyen zaj­
ük éjjel és nappal, egyenes csodája a zsi- 
dő erőnek.

A palesztinai pavillonok
A külföldi államok és nagyvállalatok 

ugy’anolyan nagy számban és nagy érdek­
lődéssel vesznek részt a kiállításon, mint 
két esztendővel ezelőtt. De a szebbnél 
szebb külföldi pavillonok mellett, a Palesz­
tinái zsidó gazdaságok kiállításai már lé­
nyeges különbséget mutatnak a két év 
előtti látvánnyal szemben. Az Erec pavil­
onjai két’ esztendő nagyarányú fejlődé­
sét, izmosodását és; nivóemelkedését il­
lusztrálja. A pálesztinai mezőgazdaság, a 
Palesztinái ipar kiállításai a nagyarányú 
minőségi és mennyiségi erősbödés tanúi, 
amelyek frappáns módon szemléltetik mind 
azt a sok újat, 'amit a zsidó Jisuv két esz­
tendő óta alkotott.

A mintavásár rendezősége azonban nem 
elégszik meg a kiállítás és a pavillonok 
szépségeivel, hanem különböző rendezvé­
nyekkel és szórakoztatásokkal teszi emlé­
kezetessé a kiállítás minden napját.

A fényes külsőségek között megtartott 
megnyitó ünnepségek után a palesztinai 
zsidó telepítés kiállításának megnyitása 
nemcsak az eddigi alkotások, hanem á to­
vábbi építés és kolonizáció nagy akaratá­
nak is tüntető megnyilvánitása volt.

A kolonizációs kiállítás megnyitása
Tízezrek gyűltek egybe erre az-, alka­

lomra a mintavásár terén. A megnyitó be­
szédet Ussischkin tartotta. Az agg cionis­
ta harcos, a föld megváltásának fanatiku­
sa éa legfőbb hordozója a földkérdést ál­
lította be a palesztinai országépités centrá­
lis feladatának. Majd az ifjúság szerepé­
ről és jelentőségéről beszélt és hangsú­
lyozta, hogy a cionista mü felépítéséhez 
elengedhetetlenül szükséges a rendületlen, 
erős hit a nép és az ország jövőjében.

JfOOO ifjú felvonulása
Este nagyszabású felvonulást rendeztek 

a mintavásár pazarul kivilágított terén, 
óriási nézőközönségelőtt a palesztinai zsidó 
ifjúsági szervezetek. A felvonulásban a 
Makkabi sportszövetség, a No'ar Ovéd 
(munkásifjuság), a Hapoel munkássport- 
egyesület, a Hasomer Hacair, a klácionis- 
ta és különböző pártállásu ifjúsági és 
cserkész-zervezetek csoportjai vettek 
részt. Mintegy 4000 palesztinai ifjú masí­
rozott végig a mintavásár területén.

Ezután nagyszabású népünnepély volt, 
amelyen az exekutive nevében David Ben 
Gurion tartott beszédet, amelyben a Ji- 
euv törhetetlen erejét és építő akaratát 
hangsúlyozta ki és kijelentette, hogy az 
oly sokat szenvedett zsidó nép minden 
gáncsvetés és megpróbáltatás dacára fo­
kozottabb energiával fogja folytatni pa­
lesztinai müvét, mindaddig, amíg azt tel­
jesen fel nem építi és1 nem teszi a zsidó 
tömegek biztos és szabad otthonává Pa­
lesztinát.,

< Három, kolonista nemzedék
Ben Gurion szavai után két perces né­

ma hallgatással adózott a hatalmas tö­
meg a legutóbbi zsidó áldozatok emléké­
nek, majd a három kolonista nemzedék 
egy-agy képviselője intézett beszédet az if­
júsághoz. Elsőnek Menasrhe Meirowitz a 
Biluisták képviseletében beszélt. Az első 
zsidó úttörők példaadására emlékeztette 
az uj zsidó nemzedéket. A második allija 
nevében Jószéf Baratz, a daganjai zsidó 
telepesek vezetője szólalt fel. A zsidó mun 
kásvezér visszapillantást vetett az 1905— 
6-os évekre, amikor uj munkásnemzedék 
indult el Palesztinába a föld és a munka 
meghódítására és ez az allija vetette meg 
a későbbi bevxndorlás ési telepítés széles 
alapjait. Penina Adlerflügel, a Sejk Ab- 
rekben lévő németországi ifjúsági kolónia

tagja a legújabb állija nevében tartott be­
szédet. ,

Ezután nyitották meg ünnepélyes kere­
tek között a kolonizációs pavillont, amely 
az Ötven éves zsidó telepítés fejlődését 
szemlélteti.

A mezőgazdasági fejlődés?

A mezőgazdasági kiállítás egyik vezető­
je érdekes adatokat közöl a palesztinai 
mezőgazdaság fejlődéséről az elmúlt év 
alatt.

— A Palesztinái mezőgazdaság jelentős 
fejlődése az elmúlt év alatt — mondotta 
— nemcsak a földművelésre, az ültetvé­
nyes gazdaságra, az állattenyésztésre és 
tejgazdaságra vonatkozik, hanem a do­
hánytermelésre és az erdősítésre is. Az 
időjárási viszonyok kedvezőbbek voltak 
ezen idő alatt, min* az előző években, ami­
kor nagy szárazságok voltak. Az előző 
években a kormány rendkívüli segélyek­
ben kellett, hogy részesítse a fellachokat, 
akik sokat szenvednek a szárazság miatr. 
A különböző közvetlen segélyek mellett 
elengedte a mezőgazdsági adósságokat és 
1934-ben 53 százalékkal csökkentette az

„oser“-t (mezőgazdasági adó). 1935-ben 
már az egész adóösszeget be tudta hajtani 
a kormány.

__ 1934-ben 30.000 font értékű dinnyét
exportáltak Palesztinából. Az előző évben 
viszont 83.000 font volt ez az export. A 
visszaesés sokkal értékesebb narancsültet­
vények állandó terjeszkedésére vezethető 
vissza. A búzaexport 127.000 font volt az 
elmúlt évben. A zöldség ültetvények úgy 
1934-ben, mint 1935-ben lényegesen kiter­
jeszkedtek. Jellemző, hogy a kertgazda­
sággal foglalkozó arabok is eltanulták az 
európai munkametódusokat. A zöldséggaz­
daság növekedése és terjeszkedése azon­
ban főleg a zsidó mezőgazdasági telepekre 
vonatkozik. Különösen a paradicsomter­
més fejlődött sokat: mennyiségben 100 
százalékos, értékben 200 százalékos emel­
kedést mutat. Az elmúlt évben a gyümölcs 
kereslet is növekedett. A szőlőültetvények 
területe 2500 akrerá nőtt. 1934-ben 154
ezer olajat ültettek. Ugyanezen idő alatt 
135.500 szarvasmarha, 97.6000 ló és sza­
már, 568.000 juh és bárány és 1.500.000 
szárnyas volt az országban.

— Rendkívül nagy fellendülésnek in­
dult a tejgazdaság, amely ma második he­
lyen áll a palesztinai mezőgazdasági ágak 
között. Az elmúlt évben 400 dunam uj te­
rületen ültettek dohányt, mig az uj erdő­
sítések területe 350.000 akre. Ebben á 
munkában nagy szerepet játszott a Keren 
Kajemeth.

Beszélő számok Anglia jóléiéről 
és fellendüléséről

Kéímiiiiá anió fűi Anglia ország síi join
(London.)

Egy-két rövid esztendő alatt átment a vi­
lág köztudatába, hogy Angliában prosperitás 
van.

Lekfeltünőbb a sok építkezés. A régi Lon­
don szürke szigete szinte elmerül az uj lakó­
telepek végtelen tengerében, amelyek az el­
múlt esztendők során észrevétlenül kelet­
keztek. Sorra alakulták az olyan építési szö­
vetkezetek, amelyek lehetővé tették, hogy a

legikisebb jövedelemmel rendelkező angol pol­
gári és munkásréteg is eladósodás nélkül 
háztulajdonossá váljék.

1918 óta Anglia a szó szoros értelmében 
újjáépült. A statisztika kimutatja, hogy eb­
ben az időszakban hárommillió uj házat épí­
tettek. Minthogy a brit szigeteken, a családi 
házak világában, egy házban átlagosan négy 

.lélek lakik, tizenkétmillió ember, az ország 
lakosságának negyedrésze épített magának
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uj, kedvezőbb és egészségesebb otthont. Ez a 
rekord példátlan a világ történetében.

Kétmillió autó...
A lakást az angol ember elsőrendű szük­

ségletnek tekinti és érte minden áldozatra 
kész. Az autó ezzel szemben csupán kényelmi 
munkaeszköz, az erre vonatkozó számok te­
hát még inkább mutatják az ország v&gyo- 
nosodását. 1935-ben 311.000 uj autót készí­
tett és adott el Anglia, az idei évre máris 
400.000-nél több megrendelés érkezett a gyá­
rakhoz és a szigetország utjain kétmilliónál 
több kocsi fut. A háború befejezése óta az 
angol autók száma tízszeresre emelkedett.

Szilárdan tartja helyéit az elsőrendű szük­
ségletek között az újság. Hivatalos adatok 
szerint minden angol családra átlagosan 
másfél napilap-példány jut, ami azt mutatja, 
hogy már nemcsak Londonban, de a vidéken 
is nagyon sok család két-íiárom újságot vá­
sárol naponta. Londonban három nagy napi­
lap példányszáma érte el a kétmilliót s en­
nek arányában tör előre a vidéki sajtó is.

A lapok példányszám emelkedése csak egy 
tünet a sok közül, de élénken jellemzi a hely­
zetet. A háború előtt munkabér és szükség­
let nagyjában arányos volt Angliában. Azóta 
— ha a háború előtti bért éa kiadást száznak 
vesszük, — az életszükségleti kiadások mu­
tatója 141-re, a munkabéré 184-re emelke­
dett. Az átlagos angol munkás és kispolgár 
tehát 30 százalékkal jobbon él, mint a há­
ború előtt, ennyivel több pénzt fordíthat ar­
ra, hogy létezését szebbé és kényelmesebbé 
tegye.

Kétmillió angol golfozik
1936 tavaszán 90.000 olyan ember él Angli­

ában, akinek évi jövedelme több mint 
1,500.000 lej 540.000 embernek évi jövedelme 
450.000 és 750.000 lej között mozog és 3 
millió kereső rendelkezik legalább évi 240.000 
lejjel.

A legalacsonyabb átlagot számítva, egy 
angol család hetenként 4000 lejt költhet ma­
gára. Így érthető, hogy a golf meglehetősen 
költséges sportjának már több mint kétmil­
lió aktiv művelője van és fausvét hétfőjén, 
noha milliók mentek kirándulásra, a mozik­
ban 15 millió néző váltotta meg jegyét.

A birodalmi statisztikai hivatal bizonyos­
ra veszi, hogy belátható időn belül minden 
angol család jövedelme túl fogja haladni az 
évi 300 fontos (körülbelül 240.000 lejes) át­
lagot.

Ezek mellett az adatok mellett önként 
tolakszik előtérbe a munkanélküliség kér­
dése. Az elmúlt négy év alatt egymillióval 
csökkent a munkanélküliek száma, de még 
mindig 1.8 milliót tesz ki. Ezzel szemben az 
utóbbi tiz esztendőben a munkaképes egyé­
nek természetes szaporodása kétmillió fő, te­
hát az angol termelés ma 1,200.000-rel több 
embert foglalkoztat, mint története során 
bármikor.

Az egész munkanélküliséget természetes 
utón nem lehet megszüntetni s különösen a 
bányavidék egyes részén a lakosság fele szo­
rul közellátásra, ennek mértéke azonban 
rendkívül magas és máris folyamatban van 
az a nagy akció, amellyel a munkanélküli 
bányászokat átvezetik a mezőgazdaságba.

____________ _______  (R. L.)

Prof. Hatieganu és prof. Goia: Tratatul de 
Semiologia Medicala c. műnek második kö­
tete most jelent meg. A második kötet (a 
száj és garat nyelőcső, gyomor, bél, máj és 
epe-betegségek stb. diagnosztikája és therá- 
piája) lexikon alakban 650 lej, 217 ábra, 6 
színes tábla, fűzve 600 lej, egészvászonkötés- 
ben 650 lej, Lepagenál, Cluj (az első kötet 
ára fűzve 600, kötve 650 lej). Kérje a román, 
magyar, német orvosi könyvek jegyekét Le- 
pagetől.

Külföldi utamrói visszatérve

női ruha­
szalonomat

újra megnyitottam.

Grata Bőske
Oaj, Calea Regele Ferdinand SB, 
Ekeüeti modellek Eredeti modeHefe
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__ Mihály vajda AdaJ
ból jelentik: Mihály vájd 
bajón a Kazán-szoros j
osztálytársaival. UtköJ
Kaleh szigetén és Orsovj

__ Észak európai álla
konferenciája. Kopenhj 

: nap vette kezdetét az 
parlamentáris konferend 
Finnország, Iziand, Nőj 
megbízottai vesznek ra 
moknak a Népszövet sej 
pontja felől fognak mai

— Galli-Curcit 54 ez| 
Ítélték. Newyorkból jelé 

i ismert énekesnőt 54.571 
ítélték, amiért Los-AngJ 
szerencsétlenségnél m| 
mélyt.

Aki kényelmesen és 
akarja magát érezni,

Scala Pai
BÜCURESTI, Tache 
Teljes komfort, minden 
előszobával és telefonna 
elsőrangú konyha.

— Repülő és autókad 
gából jelentik, hogy Bil 
hant egy katonai repü 
halt. — Berlini jelentéj 
mellett kisiklott egy 
meghalt, 28 utas megse 
bői jelentik, hogy Penal 
tonai repülőgép összeif 
Négy pilóta meghalt, el 
menekült. — Bruxellesif 
veiles mellett felborult 
autó utasai kivánszorogj 
másik sebesen rohanó 
Kéjük. Két személy éie| 

I megsebesült.
— Ford a mezőn

Henry Ford DetroitbanJ 
ipari szakértők érteke 
sában kijelentette, hód 

, haladásának, ma már 
pótanyagokat lehet né 
hogy nincs távol az az| 
dák és nem bányászok 
ipar nyersanyagának 
így például számos kiti 
pótból, aludttejből,, sőt I 
jobban ismert müanyaj 
nit, bakelit és plaskoi 
gépkocsialkatrészek jl 
valók. A közeljövöben 
gabonát vagy takarná 
is fog birtokán termel

Nézze 

lakbér! 
kiálliti
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Kivár
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_ Mihály vajda Ada-Kalehban. Bucuresti- 
íól jelentik: Mihály vajda ma a Bráncoveanu 
iiajón a Kazán-szoros megtekintésére indult 
osztálytársaival. Útközben kiszállnak Ada- 
Kaleh szigetén és Orsovában. i ■

_ Északeurópai államok parlamentközi
konferenciája. Kopenhágából jelentik: Teg­
nap vette -kezdetét az északi államok inter­
parlamentáris konferenciája, amelyen Dánia, 
Finnország, Izland, Norvégia 'és Svédország 
megbízottai vesznek részt. Az északi álla­
moknak a Népszövetséggel szembeni állás­
pontja felől fognak majd dönteni.

— Galli-Cuncit 54 ezz er dollár kártérítésre 
ítélték. Newyorkból jelentik: Galli-Curcit, az 
ismert énekesnőt 54.570 dollár kártérítésre 
ítélték, amiért Los-Angelosban egy autobusz- 
izerencsétlenségnél megsebesített két sze­
mélyt.

Aki kényelmesen és otthonosan 
akarja magát érezni, szálljon a

Scala Panzióba
BCCUBESTI, Tache lenesen No. 2. 
Teljes komfort, minden szoba külön für­
dőszobával és telefonnal, 
elsőrangú konyha. Telefon: 253.80

— Bepülő és autókatasztrófák. Koppenhá­
gából jelentik, hogy Bingsted mellett lezu­
hant egy katonai repülőgép. A pilóta meg­
halt. — Berlini jelentés szerint Mannheim 
mellett kisiklott egy villamos. Két asszony 
meghalt, 28 utas megsebesült. — iSingapore- 
ből jelentik, hogy Penang közelében két ka­
tonai repülőgép összeütközött a levegőben. 
Négy pilóta meghalt, egy ejtőernyővel meg­
menekült. — Bruxe-llesi jelentés szerint Ni- 
velles mellett felborult egy autó. Amikor az 
autó utasai kivánszorogtak az ut szélére, egy 
másik sebesem rohanó gépkocsi szaladt kö­
zéjük. Két személy életét vesztette, nyolc 
megsebesült.

— Ford a mezőn akar autót termelni.
Henry Ford Detroitban, a mezőgazdasági és 
ipari szakértők értekezletén tartott előadá­
séban kijelentette, hogy hála a tudomány 
haladásának, ma már oly fontos mesterséges 
pótanyagokat lehet növényekből készíteni, 
hogy nincs távol az az idő, amidőn mezőgaz­
dák és nem bányászok fogják a gépkocsi­
ipar nyersanyagának jórészét szolgáltatni, 
így például számos kitűnő pótlék készül gya­
potból, aludttejből,, sőt a levegőből is. A leg­
jobban ismert műanyagok: a celluloid, aladi- 
nit, bakelit és plaskon. Az ezekből készült 
gépkocsialkatrészek jobbak, mint a fémből 
valók. A közeljövőben a kisgazda nemcsak 
gabonát vagy takarmányt, hanem gépkocsit 
is fog birtokán termelni.

ü J KELET 9. QBDALu

— Kártérítés egy meglincselt néger szülei­
nek. Newyorkiből jelentik: New-Orleansban 
nemrégiben meglincseltek egy négert, aki 
megölt egy fehér leányt. Most kiderült azon­
ban, hogy a leányt más ölte meg, a gyilkos 
beismerő vallomást is tett, aminek következ­
tében a bíróság 2500 dollár kártérítést ítélt 
meg a meglincselt néger szüleinek. Ez az 
első eset az amerikai joggyakorlatban, hogy 
egy déli állam kártérítést ad lincselés miatt.

— Leégett egy franciaországi szövőgyár. 
Párizsból jelentik: Egyik roubaixi szövőgyár 
leégett. A tűz elhamvasztot 70.000 kilogram 
gyapotfonalat. A kár 6 millió frank. 200 
munkás maradt munkamélkül.

— Ma szabadlábra helyezik a Brasovban 
elitéit diákokat. Bucurestiböl jelentik: A 
tárgwnuresi diákkongresszuskor elköve­
tett zavargások miatt elitéit kilenc diáik egy­
hónapos büntetése, mivel a vizsgálati fogság 
be lett számítva, ma lejárt, úgyhogy még 
ma szabaldábra helyezik őket.

— Film Hitler életéről egy párizsi mozi­
ban. Párizsból jelentik: Egyik fővárosi szín­
ház tegnap 9 képből álló darabot mutatott 
be, amely a Führer életét viszi színpadra 
gyermekkorától máig. A darab témája, hogy 
egy francia volt frontharcos ellátogat Né­
metországba és találkozik Hitlerrel, akinek 
békés szándékairól akar meggyőződni.

— Spanyolországban törvényt hoztak a 
bírói kar felelősségére. Madridból jelentik: 
A minisztertanács elhatározta, hogy törvény­
széket állít fel a bírói -kar polgári és bűnügyi 
felelősségének tanulmányozására. E tör­
vényszék ítélete ellen csak a semmitőszékhez 
lehet fellebbezni. A törvényszék visszaható 
joggal rendelkezik.

— A „Goldmark“ Filharmóniai Társaság 
értesíti tagjait, hogy hétfőn, f. hó 25-én este 
9 órakor a megszokott helyen összpróbát 
tart. A junius 4-ikén megtartandó koncert 
érdekében, a vezetőség a tagok pontos meg­
jelenését kéri.

— A Paul Ehrlich Orvostudományi Egyesü­
let f. hó 24-én, vasárnap este pontosan 7 
órakor tartja 94. tudományos ülését, amely­
nek kimagasló programja a következő: 
Prof. dr. Engel Károly (Bpesit): A késői bel­
orvosi syphilises megbetegedésekről. Orvos- 
vendégeket szívesen lát az egyesület.

— Értesítés. Az „Uj Kor“ legközelebbi 
száma péntek, május 22-lke helyett kedden, 
május 26-án jelenik meg gazdag savuoti ün­
nepi tartalommal.

— Sinaiába utazott a pátriárka. Bucuresti­
böl jelentik: Miron Cristea pátriárka csü­
törtökön este néhány napi tartózkodásra Si­
naiába és Dragoslaveba utazott.

— Mesterséges fül. A Kansas Cityben tar­
tott amerikai orvosértekezleten több előadó 
ismertette a kozmetikai sebészet legújabb 
csodáját, a mesterséges fülkészitést. A por- 
cogót a beteg egyik bordájából vett csont 
helyettesíti, melyből finom keret készül és 
ezt a nyakról eltávolított bőrrel vonják be, 
amit viszont a combból vett bőrrel pótolnák. 
A fül minden látható seb vagy forradás nél­
kül növeszthető a természetes fül helyére.

fi
kföereN&uö »güötárso 
Megmutatta a legszebb és lég* 

harmonikusabb vonalat. Lakását úgy 

rendezi be, hogy valóbem otthonává 

válik és örömét tatábaNézze meg tavaszi
imkberendezési KléUtí*soi«k©* megtalálja oz híeéBs 
_ I fi I frjtet és o tegtöktiétoeshb «knSségel.Kiállításunkat '

TÁRGUUMURES ** SUCURE§Ti. Tache tonescu, *
■Kí táShságSrÜ íÜtikGldlülí rnegt

BSASO*/

Elegáns hölgy 
nem visel kész ruhát, 
hanem mérték után 
készítteti rukdit.
Az igazi elegancia az egyéniség 
kihsngsuiyozását jelenti, a divat csalt 
általános írényt szabhat meg, »mely­
nek kereten belül minden nőnek 
kötelessége a saját egyéniségének 
leginkább megfelelő dolgokat válási 
tani. Ez nemcsak a divatra •'onat 
kozik, hanem elsősorban az arcápo 
lásra is. Még rövid idővel ezelőtt a 
hölgyek készen vásárolták púder szük­
ségletüket azonban teljesen lehetet­
len, hogy a készen vett púder össze­
állítása az arc színével egyezzen, meri ahogy 
nincs két egyenlő arc, úgy nincs két egyforma 
arcszin sem. Az amerikai Baede* cégnek tik erűit 
kreálnia egy vj pudert, a

CA-O-LA Parföm Púdert,
amely tetszetős Púder-bárban kerül a piacra és 
amely három különböző kedvelt színárnyalatot 
tartalmaz, igy megadja önnek azt a lehetőséget, 
hogy iáját maga keverje ki azt az árnyalatot! 
amely személyiségének legjobban megfelel. 
Ezen cikk további újítása az, hogy nemcsak eisflc 
rangú arepuder, hanem egyúttal tömény illatosi- 
tásánál fogva a parfömöt is helyettesit!. Egyesit* 
tehát egy összehasonlíthatatlanul finom púder 
tulajdonságait egy lebilincselő állandó parfőmá- 
vel, a híres „HAPPYEND" parfömmel, ami által 
a drága parfőm használata fölöslegessé válik. 
Egy doboz „Co-o-la púder parföm1' 30-leibe 
kerül, azonban az egy hónapi bevezetési idő 
alatt, 1936, május 10 töl junius 10-ig, két doboz 
áráért 60-lejért 3 dobozt Kaphat, az elegáns- 
Púder-Bárban összeállitva. p IJ E R

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik 
boldogult férjem, illetve édesapám halála al­
kalmával a temetésen megjelentek és részvé­
tüket fejezték ki, ezúton mondunk hálás kö­
szönetét. Hateg, 1936 május 21. Ábrahám Jó- 
zsefné és Erzsébet.

— Dr Lenke Manó lugoji főrabbi jubileuma. 
Lugoji tudósitónk jelenti: Május hó 31-én a 
lugoji hitközség istentisztelet és díszközgyű­
lés keretében fogja ünnepelni dr Lenke Manó 
főrabbinak a hiközségben eltöltött harminc­
éves lelkipásztorkodását. A hitközség veze­
tősége erre az ünnepi alkalomra lefestette 
Szönyi festőművésszel az ünnepelt portréját. 
Dr. Deutsch Ernő brasovi főrabbi fogja a 
díszközgyűlésen az ünnepi beszédet tartam. 
Ugyanezen a napon tartják itt az Ardeali 
és Bánáti Izr. Hitközségek kongresszusát. A 
rendezés nehéz munkáját dr Kürschner Ar­
nold hitk. elnök és Klein Izsó h. jegyző 
végzik.

— Bélrenyheség és ltinző főfájások, a máj 
és az epeutak bántalmai, gyomor- és bélhu­
rut, aranyeres bajok és a végbél megbetege­
dései esetén a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz gyorsan és biztosan megszünteti a 
hasiszervek pangását. -Sok évi kórházi tapasz­
talat igazolja, hogy a Ferenc József viz hasz­
nálata a bélmüködést kitünően szabályozza 
és erélyes elvonó hatása következtében so­
rán yitő kúrákra is igen alkalmas Az orvosok 
ajánlják. i i

—Orvosi hir. Dr. Sommerwirth belgyó­
gyász és dr. Eisler fogorvos elköltöztek Str. 
Reg. Maria 9 sz. alá. Telefon 924.

— Lezajlott a Czur Salom Társaság ezévi 
haifai közgyü-iése. Majdnem két teljes napot 
igénybevevő tanácskozás után lezajlott a 
Czur Salom Szövetkezet ezévi rendes köz­
gyűlése Haifán f. hó 10. és 11-én. Ezévben 
különösen nagy számban jelentek meg a Pa­
lesztinán kívül lakó tagok. A társaságnál 
földtulajdonnal biró Keren Hajjeszód képvi­
seletében részt vett az Erdélyben ismert dr. 
Gelber, aki a Keren Hajjeszód érdeklődésé­
ről és a lehetséges támogatásáról biztosí­
totta a közgyűlést, ha a társaság az eredeti 
célkitűzés szolgálatában marad. A társaság 
életében rendkívüli horderejű határozatokat 
hoztak, melyek a jelenlevők nagytöbbségét 
kielégíti a városépítési tervre, a földelosz­
tásra, a sok vihart okozot tavalyi átírásokra 
nézve. A közgyűlés az igazgatóság kiegészí­
tése során az összes nézeteket képviselő ré­
tegek képviselőit beválasztották az igazga­
tóságba, egy széleskörű koalíció során. A 
közgyűlés köszönettel vette tudomásul az 
igazgatóság és az iroda tavalyi működését. 
A közgyűlés részletes lefolyásáról lapunk 
egyik legközelebbi számában számolunk be.

— Junius 4-én a Goldmark zenetársaság 
koncertezik a Magyar 'Színházban. Elsőrangú 
művészi eseménynek lesz junius 4-én, csü­
törtök este színhelye a cluji Magyar Színház 
a cluji Goldmark Zenetársaság és a cluji zsi- 
dókórházegyesület javára rendezendő zene­
estély által. A Goldmark-kör művészi nívója, 
melyet eddig rendezett koncertjei által váro­
sunk zeneértő közönsége már a legelőnyöseb­
ben ismer, ezúttal is bizonyára nagy közön­
séget fog vonzani a Magyar Színházba és az 
estély sikere újabb bizonyítéka lesz annak a 
szeretetnek és felismerésnek, mely ezt a két 
egyesületet a cluji közönségnél körülveszi. 
Az estély klasszikus és modem müsorszá- 
mokkal fogja gyönyörködtetni a hallgatókat 
és annak egyik kimagasló pontja K. Molnár 
Irma zongora-koncertje lesz. A program a 
kővetkező: 1. Mozart: Figaro Nyitány. 2. 
Mozart: D-moll zongoraverseny, szólista K. 
Molnár Irma. 3. Lattuada: Imperssziők egy 
katonatemetöben. 4. Debussy: Petite Suite. 5. 
Karl Goldmark: iSakuntala.

Aldo Paiazseschi: Materassi nővérek. Az 
újabb olasz regényirodalom egyik kimagasló 
alkotását kapja a magyar olvasó Paiazseschi 
regényében. A Materassi kisasszonyok, akik 
megvénültek a munkában, vagyont gyűjtöt­
tek és közben sohasem találkoztak a szere­
lemmel és boldogsággal, abban a pillanatba:: 
kizökkennek egyszerű és színtelen életükből, 
amint árva ucokaöccsük a házukba kerül. A 
fiú a modem sofförtipus megtestesítője, a 
szimpatikus léhák fajtájából való. Amint fel­
cseperedik, nagystüü életet kezd, merész vál­
lalkozásokba fog, költekezik, hamarosan nya­
kára hág nénjei vagyonának s magukat a 
vénkisasszonyokat is beleszéditi az előkeli) 
élet forgatagába. Végül megnősül és eltűnik. 
Palazseschi regénye lelki történések rajza. 
Az irásmüvészet előkelő eszközeivel mutatj- 
be az író, hogyan rendül meg a ház évtizedei 
nyugalma, hogyan sodródnak a nővérek a 
régi egyensúlyból az állandó izgalmak tö­
megébe. Palazzeschi Materassi nővérek (Sc- 
relle Materassi) Déry Tibor kitűnő fordításá­
ban két kötetben egybekötve jelent meg a 
Franklin kiadásban, pompás kiállításban 330 
lapon. Ára fűzve 152 lej, minden könyvkeres­
kedésben, vagy Lepagenál, Cluj. Kérje a 
Franklin újdonságok jegyzékét.

Szergej Platonov: Oroszország története * 
legújabb könyvszenzáció, fordította és függe­
lékkel ellátta Trócsányi Zoltán. Az orosz nép 
története kezdetétől napjainkig. Legérdeke­
sebb történelem, ragyogóan élvezetesen mev 
Írva. 420 lap, Athenaeum kiadás, remek. >■ - 
állítás 132 lej, Lepagenál Cluj, postán után­
véttel. Kérjen ingyen jegyzéket.
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Megegyezésre jutott a kisantant és Bium külpolitikája. Szerdára a román
külügyminiszter hazaérkezik

Junius 6-án nemcsak a kisantant államfői, de külügyminiszterei is
találkozni fognak Bncurestiben

A mai események középpontjában Titulescu román külügyminiszter párizsi ta­
nácskozásai állanak. Titulescu egyrészt Leon Blummal, a francia kormány uj kül­
politikai irányvonala kérdésében tárgyalt, másrészt pedig Paul Boncourrál, a jelen­
legi népszövetségi miniszterrel és a jövő külügyminiszterével a júniusi népszövet­
ségi ülésszakot érdeklő kérdésekről folytatott megbeszéléseket. Miután Titülescunak 
ezen az ülésszakon, mint a kisantant megbízottjának nagyon fontos szerepe lesz, tá­
jékozódó jellegű megbeszéléseit nagy horderejűnek tartják. Londonban a legnagyobb 
titokban folytatja tovább Lipót belga király a kiegyenlítődésre vonatkozó tárgyalá­
sokat, amelyekről azonban egyáltalában nem szivárogtak ki részletek. Különös ér­
dekességre tart számot Hailé Selasszié volt abesszin császárnak londoni útja. A 
négus, mint a Reuter közli, szombaton mégis hajóra szállt a haj fai kikötőben.

A román külügyminiszter bates tárgyalásai
Párizs, május 23. Titulescu pénteken 

délelőtt 11 órakor Bliunhoz ment, akivel 
hosszas megbeszélést folytatott. A megbe­
szélések után a következőket mondotta az 
újságíróknak:

— Megbeszélésem eredményével nagyon 
meg vagyok elégedve. Blum urat régóta 
ismerem, örömömre szolgál, hogy viszont­
láthattam őt és tanulmányozás tárgyává 
tehettem vele az időszerű nemzetközi kér­
déseket.

Ttulescu ezután a Quai d'Orsayre ment, 
ahol Paul Boncourrál tanácskozott a nép- 
szövetségi tanács junius- 18-1 összeillése 
előtti helyzetről. Abból a tényből, hogy 
Titulescu francia hivatalos körökkel lé­
pett érintkezésbe, az Avenol népszövetségi 
főtitkár által megindított mozgalom kiszé- 
lesbitésére következtetnek. Titulescu tár­
gyalásai az európai államférfiaknak az 
ol'a'sz-abesszin kérdés leghatályosabb elin­
tézésére szolgáló törekvéseibe illeszkednek 
be. Titulescu tárgyalásai azoknak az aka­
dályoknak az elhárítására törekszenek, 
amelyek ma még a loeá’rnói kérdés meg­
oldásának útjában állanak. Ezután Sar- 
raut-va!, Lavallal és) Purics jugoszláv kö­
vettel tárgyalt.

A bucuresti királylátogtás nemzet­
közi jelentősége

Összegezve Titulescu tárgyalásainak 
eredményeit, a román külügyminiszter 
négy fontos tárgyalást bonyolított le. A 
multhéten Herriotval tárgyalt, tegnap 
Blumot, Sarraut és Paul Boncourt kereste 
fel. Természetesen a külügyminiszter más- 
irányu tájékozódási látogatásokat is fog 
tenni, amelyeket hétfőn fejez be. Szerdára 
Titulescut már hazavárják. Hazaérkezése 
után tájékoztatni fogja az uralkodót és a 
kormányt a nemzetközi helyzet alakulásá* 
ról és a Blum kormány külpolitikájáról. 
Párizsban a román külügyminiszter meg­
beszéléseket folytatott Pál jugosz­
láv régensherceg és Benes csehszlo­
vák köztársasági elnök junius 6-i hucu­
resti látogatása ügyében is. Diplomáciai 
közökben jelentős eseménynek vélik, hogy 
az államfőket Sztojadinovics, illetve Krof- 
tá külügyminiszterek elkísérik. Ez azt 
mutatja, hogy bár a látogatás célja nem 
függ össze politikai értekezlettel, hanem 
csak udvariassági és szolidaritási jellegű, 
a külügyminiszterek, a Titulescu áltál 
szolgáltatott adatok alapján, mégis tanul-
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mányozás alá fogják venni a nemzetközi 
problémákat. A kisantant külügyminiszte­
rei megállapodnak a Népszövetség legkö­
zelebbi ülésszakán tanúsítandó magatartá­
suk felől is. Benes elnök és Pál herceg 
egyébként résztvesznek a restauráció-ün­
nepségein, majd junius 9-én a Carol II. 
uj hajó vizrebocsáfásánál Turnu Severin- 
ben.

! Thomas utódlása.
London, május 23. Thomas angol gyarmat­

ügyi miniszter lemondása mély hatást tett 
az angol közvéleményre. A volt gyarmatügyi 
miniszternek népszerűségét növeli, „ hogy 
gentlemant gesztussal távozott állásából, hol­
ott a fia ellen indított perben még Ítélet sem 
hangzott el. Utódlásáról még nem történt 
gondoskodás, de valószínű, hogy Ormsby 
Gore konzervatív képviselőt fogják kinevezni 
gyarmatügyi miniszternek.

A Daily Herald mai számában közli, hogy 
bizonyítéka van arról, miszerint az olasz 
sajtó az Anglia ellen folytatott rágalmazás! 
kampányát a dum-dum golyók ügyében mi­
lyen értesülések alapján indította meg.

Londonban élénken kommentálják a Kairó­
ból érkező jelentést, mely az Angliával való 
békés együttműködést hangoztatja. A trón­
beszéd az angol - egyiptomi tárgyalásokról a 
következőket mondja:

— Az uj tárgyalásokhoz nagy reményeket 
füzünk és reméljük, hogy rövidesen, békés 
egyezmény megkötésével érnek véget. Az 
egyezmény megvalósítaná az ország függet­
lenségét, ami remélhetövé teszi, hogy a két 
ország közötti baráti szövetséges kapcso.a- 
tok még szorosabbak lesznek.

Abesszíniái eseményeke,

Addisz-Abebá, május 23. Az abesszin Bank 
tegnap nyitva tartott), de egyelőre csak az 
olaszokkal üzleti kapcsolatban levő európai 
kereskedők hiteligényléseinek tett eleget. Az 
abesszin főváros és Asmara között naponta 
30—40 repülőgép bonyolít le postai és áru­
forgalmat. A bennszülött lakosság továbbra, 
is nagyszámú fegyvert szolgáltat be a ható­
ságoknak. A fővárosban eddig ötezer jó álla­
potban levő puskát szedtek össze.

Badoglio marsall, Ethiopia alkirálya, ma 
Asmarában olasz hadihajóra szállt, mely 
Olszországba viszi. Az alkirály találkozni fog 
Mussolinival, akit, mint ismeretes, közben 
a „Duce della Patria“ (a haza vezére) cím­
mel tüntettek ki, amit családja is örököl­
ni fog. ( -

A négus szombat délután elindult 
, Londonba.

Jeruzsálem, május 23. A négus délután 3 
óra 5 perckor elhagyta Jeruzsálemet, Haifá­
ba utazott, ahol a Capetown angol cirkálóra 
szállt, amely Londonba viszi.

A négus Londonba való érkezéséről angol 
hivatalos körök a kővetkezőket mondják:

A négus a palesztinai fökormányzó köz­
vetítésével az angol kormány tudomására

hozta, hogy Londonba szándékszik utazni. 
Az angol kormány ezért a négus rendelkezé­
sére bocsátotta a Capetown cirkálót, amely 
távolkeleti útjáról van visszatérőben. En­
nek fedélzetén utazik a négus kíséretének 
nyolc tagjával együtt Gibraltárig. Egyelőre 
nincs eldöntve, hogy Gibraltárból milyen 
alkalmatosságon utazik tovább Angliába. Az 
angol hatóságok azt sem döntötték el, hogy 
milyen fogadtatásban fogják részesíteni a 
négust, mint egy aktiv uralkodót, vagy mint 
egy olyan uralkodót, akinek nincsen trónja. 
A négusnak nincs szándékában véglegesen

Epilepsziába» szén védőit 1
Minden betegségre meg kell végre is » I 

gyógyszert találni. Az ön szenvedésének 
gyógymódja a „Donhide“ szeriben valósul 
meg, amely önnek lehetővé teszi, hogy újból 
felvehesse régebbi foglalkozását, anélkül, 
hogy a rohamok állandó megismétlődésétől I 
kellene félnie.

Ha a „Donhide“ amerikai kezelési mód­
szert alkalmazza, úgy aktivitása folytán uj- 
"ból hasznos tagja lesz az emberi társadalom-, 
nak és egyidejűleg visszanyeri fizikai és 
erkölcsi képességeiben való hitét, életkedvét,! 
mig az élet, amely önnek eddig elviselheter-í 
lennek tűnt, ismét örömmel tölti el. A peso­
's zimizmus és erkölcsi levertség helyébe opti­
mizmus és az élet szeretete lép.

„Donhide“ kapható a vezérképviseletnél: 
Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, Ca- 
lea Victoriei 124. Vidékre 200.— lej utánvét­
tel küldjük.

Lodonban letelepedni, Angliában való tartóz- 
kodásának idejét azonban nem precizirozták. j 
Hivatalos körökben kijelentik, hogy a brit | 
kormány egyáltalában nem kívánja korlátoz- j 
ni a négus Angliában való tartózkodásának 
idejét.
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lezajlóié a bucuresíi—ceraauii 
inrisziikai repülővé

Első Varnav, második Síirbey leié
Bucuresti, május 23. A baneasai repülőtér­

ről ma reggel indultak el a turaverseny 
résztvevői a bucuresti—cernauti útra, köte­
lező Constanta, Galat és Iasi leszállással. A 
repülőgépek reggel hat órakor indultak el, 
három-három percnyi idő különbséggel. Con­
stantába elsőnek Marina Stirbey étkezett 
meg, utána Varnav mérnök, Cociasu, Lascu,

ROYAL MOZGÓ.

I. Közkívánatra!

Hell és a nők
Csak 16 éven felülieknek!

Suciu, Bals és Sidery. Galatban a sorrend & 
következő volt: Varnav, Stirbey Marina, Su­
ciu, Cocias, Bals, Sidery és Lascu.

A turarepülök Galatban ebédeltek, majd 
tovább folytatták útjukat Iasi, illetőleg Cer­
nauti felé. Cernautiba elsőnek Varnav, má­
sodiknak Marina Stirbey érkezett meg.

Ma, vasárnap 2 remek film 15 és 20 lejért.

I. Rohamcsapat e>ore! (1917)
A világ legnagyobb háborús filmjén 

Uj világhiradó.

Ma, vasárnap d. e. 11-kor matiné. Mindkét film mérsékelt helyárakkal.

Vires választási
Belgiumban

Bruxelles, május 23. (Rador.) A szocia­
lista és királypártok tagjai között össze­
ütközés keletkezett, amelynek során két

személyt megöltek. Ez az első véres inci­
dens a választási kampányban, amit a kö­
zeli parlamenti választásokat előzi meg.

Az arab tüntetők Akkóban 
megtámadtak és felgyújtottak 

egy angol rendőrállomást
Haifában is sztrájkba léptek az a<-ab kiketőmunkésok

(Jeruzsálem, május 13. A főváros főbb 
pontjait még mindig szuronyos katonák őr­
zik. A legtöbb útvonalon rendórjáratok cir­
kálnak. Az óváros kapuit megerősített kar­
hatalom őrzi és minden belépőt és távozót 
alaposan megmotoznak, nincs-e nála fegyver 
vaSy más harci eszköz.

A kormány további intézkedéseket tett az 
arab agitáció ellen. Többek között elrendelte, 
hogy csak azon jármüvek közlekedhetnek az 
utakon, mely erre külön engedélyt kapnak a 
hatóságoktól. Ennek a rendelkezésnek az 
arab agitátorok és sztrájkolok lépéseinek 
fokozottabb ellenőrzése a célja.

Tel-Aviv környékén tegnap kommunista 
agitátorok próbálták újabb merényletekre 
lázitani az arabokat. így az éjszaka folya­
mán fel akartak gyújtani egy vámraktárt és 
a tel-avivi mintavásár néhány pavillonját. 
Vállalkozásuk azonban nem sikerült.

Akkoban arab tüntetők megtámadták és 
felgyújtották az egyik rendőrállomást. A

rendőrök fegyvertüzet adtak le a tüntetőkre, 
akik közül többen megsebesültek. Egy rendőr 
is megsérült. Számos letartóztatás történt.

Sztrájkbaléptek a hallal arab ki­
kötőmunkások

Jeruzsálem, május 23. A haifai kikötő arab 
munkásai ma részleges sztrájkba léptek. A 
kikötői munka azonban nem szenvedett sem­
milyen fennakadást, mert a sztrájkolok he­
lyét zsidó kikötőmunkások pótolták. A ható­
ságok megtettek minden intézkedést az eset­
leges rendbontások megakadályozására.

Harc a vallásoktatás ellen
Spanyolországban

Madrid, május 23. (Rador.) Egész Spa­
nyolországban lábrakapott a mozgalom, 
amely a vallásoktatás megszüntetését köve­
teli. A kerületi tanfelügyelők ellenőrzik a 
közoktatásügyi minisztérium errevenatkozó 
rendeletének alkalmazását.

Az angol
lohdf
tani

Két ad

Angol lapjelá 
gét. A Havas jeli 
nem vették fel, d\ 
jándk. A közeledi 
vezőtlenül befolyt» 
miféle engedményt 
letti politikai tár\ 
hatóan érintkezések 
Olaszország-ellenei 
désre irányuló tát1 
fából egyáltalábarm 
kormány befolyás1 
odáig azonban neA 
közé szorítsa, A /I 
alakítási tárgyalói 
valószínűleg meg ni 
vezetni a Leon BlA

Bonyodalom!
London, május 2a 

távirati ügynökség [ 
olasz-angol kapcsolj 
fokozódik. A diplor 
vatalosan a két orszál 
dődött meg, de ennq 
tik, hogy Vladimir 
Lannox újságírók 
Mussolininál kihall 
A sajtó hangsulyozzj 
re sem nevezhető 
tárgyalásnak, de az 
fogják az angol közx 
désekben.

A négus közeli é| 
hívei és ellenfelei köf 
kát. A Morningpostl 
kormány a négus la 
helyzetbe került. Az 
ügyének támogatásai 
ni londoni tartózkoc 

eddig semmiféle 
arra, hogy nem 

veket\
Egyesek tudnivélik, 
politikai működésbe | 
szaszerzése érdekét 
követni az oiasz-ellel 
tartásáért.

A fekete császári 
Qágy eseménye lesz 
életének.

A Népszövetsé 
get és meleg 
ölő számára, 
alatt pedig nat 

tüntetésr 
Az angol sajtó e 
fűzi, hogy az an 
barát hangulata 
Népszövetséggel 1 
moly nehézségek 

A mé 
Hivatalos ango 

üTus látogatása sz 
császár nem fog 
kifejteni angliai 

Az# azonban, h 
ken, vagy sajt 
ügyét, hivatálo 

tok k
Általános felfogás


